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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Sob a proteção de Deus, e em nome do povo aracajuano, declaro aberta esta sessão. 

Convido o nosso vice-presidente. Ele pode assumir, não é, Roberto? Convido o nosso vice-

presidente para assumir hoje a posição de 1º Secretário da nossa sessão, o Vereador Fabiano 

Oliveira. 

2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Ata da 82ª Sessão Ordinária, 43ª Legislatura, 2 de outubro de 2024 (leu). Lida a ata, senhor 

presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

A ata está em apreciação. Não havendo quem queira apreciá-la, aprovada. Solicito ainda ao 

Vereador Fabiano Oliveira que faça a leitura dos expedientes e dos avisos. 

1º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Expediente Ordinário do dia 8 de outubro de 2024. 

Projeto de Lei nº 254/2024, de autoria do Vereador Adriano Taxista (leu). 

Projeto de Lei nº 264/2024, de autoria do Vereador Soneca (leu). 

Projeto de Lei nº 270/2024, de autoria do Vereador Vinícius Porto (leu). 

Requerimento nº 361/2024, de autoria da Vereadora Sheyla Galba (leu). 

Requerimento nº 365/2024, de autoria do Vereador Sargento Byron (leu). 

Lido o expediente, Senhor Presidente Ricardo Vasconcelos. Não temos avisos. 
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vamos dar início ao Pequeno Expediente, ouvindo, inicialmente, o Vereador Breno 

Garibalde. 

BRENO GARIBALDE – REDE – ORADOR 

Bom dia a todas e todos. Bom dia, senhor presidente. Bom dia, servidores da Casa. Bom 

dia a todos os que estão nos assistindo pela TV Câmara, e também pelas redes. Vou iniciar fazendo 

minha audiodescrição. Homem branco, baixo, cis, cabelos castanhos, olhos castanhos. Estou 

vestindo uma camisa branca, uma gravata cinza, um blazer azul e o laço do Outubro Rosa. No dia 

de hoje, senhor presidente, não poderia ser diferente a nossa fala, não é? É uma fala de gratidão à 

população aracajuana que reconheceu o nosso trabalho, que reconheceu o nosso empenho aqui 

durante esses quase quatro anos na Câmara de Vereadores. Um trabalho sério, um trabalho honesto, 

um trabalho com transparência, mostrando o nosso dia a dia, mostrando o que é certo. Essa 

legislatura está de parabéns sob sua condução, senhor presidente. Você mostrou resultado nas urnas 

também. Então, nem nos meus melhores sonhos eu imaginava, de verdade, a quantidade de votos 

que eu tive nessa eleição, 7.834 votos, quase 8 mil votos, para um jovem parlamentar indo para o 

segundo mandato. De fato, mais do que dobrou minha votação da minha primeira eleição. Isso é 

muito gratificante para a gente. É muito gratificante ter esse trabalho reconhecido pela população, 

nossa defesa pelo meio ambiente, nossa defesa por uma Aracaju que, de fato, cresça de maneira 

ordenada, de maneira sustentável, que a gente tenha sim o desenvolvimento, mas sempre aliado 

com a sustentabilidade. A gente não pode deixar isso para trás. Essa voz vai continuar aqui na 

Câmara de Vereadores. Fiquei muito feliz com o retorno de vários, e triste com alguns que não 

conseguiram retornar para esta Casa, como nossa querida Vereadora Sheyla, que está chegando. 

Liguei de pronto, não é Sheyla? Paquito também. Sheyla, o seu trabalho, Sheyla, incansável pela 

saúde, com certeza, vai fazer muita falta aqui nesta Casa. Queria, de fato, parabenizar todos. Eu 

estou até meio sem palavras para agradecer mesmo o voto depositado de cada aracajuano. Quando a 

gente para e pensa na quantidade de gente que sai de casa para apertar seu número em uma urna 

porque confia no trabalho que você deposita, é muito doido isso, não é? Você pensar que, de fato, as 

pessoas estão se sentindo representadas por mim aqui na Câmara de Vereadores. Então, muito 

obrigado, muito obrigado, cidadão aracajuano, cidadã aracajuana, que saiu de casa, que depositou 

seu voto de confiança em mim. O meu compromisso com a cidade de Aracaju, o meu compromisso 

com as pessoas, o meu compromisso com o meu ambiente, com a causa animal, meu compromisso 

com o desenvolvimento ordenado de Aracaju, tudo isso vai começar, e agora com muito mais 

responsabilidade, porque muito mais aracajuanos depositaram voto em mim, e eu vou honrar cada 

voto desse aqui, com muito trabalho, muita dedicação e com muito empenho. Quanto a isso, vocês 
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podem contar sempre comigo. Então, parabéns, presidente. Parabéns a todos os vereadores e 

vereadoras. Muito obrigado. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Parabéns, Vereador Breno. Não tenha dúvida de que a sua votação é reflexo do seu trabalho, 

do seu compromisso com o povo de Aracaju. Vamos agora ouvir a Vereadora Emília Corrêa. 

EMÍLIA CORREA – PL – ORADORA 

Bom dia, senhor presidente. Bom dia, vereadores, vereadoras. Vou fazer minha 

audiodescrição. Eu sou uma mulher branca, cabelinho curto, com um brinco feito uma argola, um 

vestido branco longo e com as pulseiras de que eu vou falar já já, aqui coloridas nos dois braços. Eu 

sou Emília Corrêa e eu estou à disposição do povo de Aracaju sempre. Inicio essa fala para dizer 

primeiro que eu estava com saudade da tribuna. Eu sempre tenho saudade da tribuna. Inicio a minha 

fala também nessa mesma linha, Vereador Breno, de gratidão. Mas muita gratidão mesmo a Deus, 

em primeiro lugar, e ao povo de Aracaju. O povo de Aracaju que nos levou desde o início das 

pesquisas do ano passado, nos colocando em primeiro lugar nas pesquisas, e a gente caminhando do 

jeito que tinha que caminhar, com um trabalho de longos anos, enfrentando tantos ataques, mentiras. 

É isso o que entristece a gente. Eu vou poder falar sobre isso também em algum momento. Mas 

tenho gratidão, foram 126.365 votos. Praticamente, 42% da população no primeiro turno disseram 

que querem a mudança, e a gente acredita nisso. Eu e o Vereador Ricardo Marques, nós que 

formamos essa chapa, estamos gratos — ele acabou de chegar ― pela generosidade do povo de 

Aracaju, o reconhecimento e o sentimento de mudança. E eu sei que isso vai fazer a diferença. 

Lutamos no 1º turno contra máquinas poderosas, narrativas, mentiras. E quem falou as mentiras 

sabe que estava falando mentiras. Mas a pauta hoje é gratidão. Gratidão às famílias, às mulheres, 

aos idosos, às crianças. Que coisa mais linda, Vereadora Sheyla. Deus sabe todas as coisas, viu, 

vereadora? Olhe, cada pulseirinha dessa aqui, pois não são só essas, eu tenho uma bandeja que eu 

ganhei. Se eu colocasse, encheria os braços, foi de uma menina de 11 anos, de 8, de 9. Eu acabei de 

receber duas da Raíssa que veio aqui agora. Ó, essa pretinha e essa rosinha. Eu sei o nome de cada 

menina dessas pulseiras, pelo amor. Aí quando eu vi aquilo, Vereadora Sônia, eu via naquelas 

meninas esperança. Esperança. Elas vinham correndo, toda a campanha foi assim, não foi, Vereador 

Ricardo? E isso me chamou muito a atenção. As crianças estão envolvidas também. Os idosos 

demonstraram um carinho especial. E aí, eu não posso encher todo o braço aqui, chamaria muita 

atenção. Eu coloco algumas e fico trocando para que elas estejam vendo que a gente tem usado. 

Colarzinho, brinco, muito carinho e muito amor das famílias aracajuanas. E tudo de forma 

espontânea, nada armado para um vídeo. Isso faz uma tremenda diferença. Muito obrigada, Aracaju. 

Muito obrigada. Nós passamos esse tempo aqui na Câmara de mandatos completos, dois mandatos 
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completos, e o de 2013, em que eu só passei 2013, eu era suplente e assumi mais ou menos por um 

ano. Aqui defendemos o povo o tempo inteiro, combatendo. E, olha, o foco da gente é defender as 

pessoas, defender o povo. A gente não se apega muito a algumas questões que só separam o povo. 

Não, a gente quer que o povo esteja unido para ter os seus direitos reconhecidos. Foi essa a nossa 

batalha aqui, foi sempre assim e não vai ser diferente, caso o povo de Aracaju esteja nos levando 

para a prefeitura. Lá, eu e Ricardo queremos executar o que a gente brigou aqui nesta Casa, se for 

da vontade de Deus e do povo, sem mentiras. Porque uma das coisas que eu achei mais feia, 

principalmente nos debates, foram as mentiras deliberadas de candidaturas que sabiam que a 

história não era aquela, mas para confundir o eleitor diziam aquilo com muita afirmação. 

Conhecendo as histórias, diziam o contrário. Pessoas que mentem. A minha avó dizia: “Quem 

mente rouba, quem mente rouba”. Então, Aracaju, muito obrigada, em meu nome e em nome do 

Vereador Ricardo Marques, dois vereadores que saem desta Casa e que hoje o povo colocou em 

primeiro lugar na condução do Executivo. Eu não tenho dúvida de que as coisas se cumprirão nesse 

rumo, por conta de toda a história. É isso, gente. Muito obrigada, mais uma vez, aos colegas. 

Parabenizo os colegas que são reconduzidos a esta Casa, e também abraço, me solidarizo com quem 

não chegou. Deus sabe o tempo de todas as coisas, Vereador Presidente Ricardo Vasconcelos. Com 

certeza, as coisas acontecerão para cada um de nós no tempo certo. No tempo de Deus. Muito 

obrigada à Câmara. Que Deus nos abençoe e nos livre do homem mau. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Obrigado, Vereadora Emília. Meus parabéns pela sua votação. Vamos ouvir agora o vice-

presidente, o nosso querido Fabiano Oliveira. 

FABIANO OLIVEIRA – PP - ORADOR 

Senhor presidente, querido amigo Ricardo Vasconcelos, queridas vereadoras e vereadores 

aqui presentes, ocupo o Pequeno Expediente com a graça do bom e maravilhoso Deus. Sou um 

homem temente a Deus e que tem a família e os princípios como prioridade, não somente na vida 

como cidadão, mas na vida como político, como empresário, como gestor, como homem que tem 

um amor por Aracaju, por Sergipe e, acima de tudo, tenho a gratidão ao povo querido da nossa 

cidade. Obrigado, Aracaju. Muito obrigado por entender, durante essa campanha, todas as nossas 

propostas e o melhor plano de governo apresentado. Luiz e Fabiano caminharam essas ruas, 

caminhamos por toda a nossa cidade amada, conhecemos os problemas da nossa cidade, sabemos 

onde vamos avançar, mostramos uma campanha limpa, com dois candidatos ficha limpa, não 

respondo a nenhum processo em minha vida. As calúnias foram feitas, as mentiras, as fake news 

foram plantadas, mas não adianta. É aquilo que o meu sempre querido governador do meu coração, 

Albano Franco, dizia: “Em Sergipe, tudo se sabe e todos se conhecem”. E se conhecem. Aqui, se eu 
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der um espirro, agora, aqui na cidade, se eu estiver no centro de Aracaju, meu querido irmão 

Paquito, se eu estiver ali no calçadão agora, e eu der uma tropeçada, pode ter certeza que em menos 

de cinco minutos Aracaju toda já está sabendo, ainda mais com as redes sociais. Então, não adianta 

o blá-blá-blá, não adianta o mimimi, a conversa fiada. O que adianta para a nossa cidade, o que 

resolve os problemas, a solução é encarar uma cidade que tem uma administração com mais de 70% 

de aprovação. Não só a cidade de Aracaju do nosso querido Prefeito Edvaldo Nogueira, que investiu 

1 bilhão e 800 milhões, que vai deixar 500 milhões em obras, e nós vamos dar continuidade, porque 

nós temos a prática da gestão, nós conhecemos os problemas de Aracaju, vamos avançar onde 

precisar avançar e, a partir do dia 1º de janeiro, serão Luiz e Fabiano. Um novo jeito de viver para 

cidade. Uma cidade que tem obras da Perimetral, os investimentos que estão sendo feitos na Zona 

de Expansão. O Residencial Irmã Dulce que foi entregue, 37 milhões sendo investidos no Paraíso 

do Sul I, II e III. Todos os avanços que nós temos com a cidade que retornou a ser a primeira na 

qualidade de vida do Nordeste. Porque, quando entregaram lá atrás, ela perdeu o título da cidade da 

qualidade de vida do Brasil. Deixou de ser do Brasil, mas agora retornou para ser a primeira com 

muita satisfação. Por amor a Aracaju, por uma cidade onde nós temos os nossos aliados e todos são 

apresentados em todas as caminhadas, em todas as carreatas. Isso é um ponto muito importante, 

cidadão aracajuano, você entender e ver quem são os aliados, os nossos aliados. O Governador 

Fábio Mitidieri tem 75% de aprovação no governo do estado de Sergipe, que é o primeiro também 

na qualidade de vida do Nordeste. Isso é o que importa para você, meu querido irmão de Aracaju, 

minha querida irmã de Aracaju, para você que acredita em uma cidade que não pode retroceder, de 

uma cidade que não pode voltar atrás, que não pode cair em mãos como foi no passado; e nós 

sabemos o que aconteceu com a nossa cidade de Aracaju. É essa preocupação que nós temos que ter 

ao lado do Prefeito Edvaldo Nogueira que sai, e no lugar do qual entram dois políticos que vão 

passar pelo chefe do Executivo já testado. Luiz veio da Petrobrás, Luiz veio da FUNDAT, Luiz veio 

da EMSURB, Luiz veio da Secretaria de Estado de Desenvolvimento, um homem preparado, pé no 

chão, humilde, tranquilo e bom de debate, pois leva as propostas. Um homem equilibrado, um 

homem tranquilo, um homem que sabe debater os quatro cantos de Aracaju, que sabe identificar de 

Norte a Sul, de Leste a Oeste o que nós vamos fazer por essa cidade que nós amamos, por essa 

cidade que nós queremos avançar. Então, em time que está ganhando não se mexe, não há 

necessidade de arriscar, e nós temos que agradecer ao povo de Aracaju. Agora, de braços abertos, e 

com muito amor pela nossa cidade, vamos caminhar em Aracaju com as nossas propostas. Um beijo 

no coração. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - PSD 

Vamos agora ouvir o Vereador Paquito de todos. 
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PAQUITO DE TODOS – PODEMOS - ORADOR 

Que o nosso único Deus abençoe o nosso parlamento. Eu inicio esse dia desejando que 

todos tenham uma ótima terça-feira. Um bom dia também para a imprensa sergipana, parentes, 

amigos, colegas, todos os que estão aqui presentes. Agradecer também aos funcionários desta Casa 

e que Deus abençoe os nossos munícipes de Aracaju. Vossa Excelência, senhoras e senhores 

vereadores, há 3 anos e 10 meses, eu subi a essa tribuna para agradecer ao povo de Aracaju que foi 

às urnas, levando 1.486 votos para mim, na qual eu fui eleito. Fui eleito e, nesta Casa, eu cumpri o 

meu papel com responsabilidade, com honestidade e transparência, porque assim era a vontade do 

povo que foi às urnas. No último domingo, nesse pleito eleitoral, 2565 pessoas foram às urnas 

acreditando que eu poderia ficar nesta Casa, que eu poderia continuar com o meu trabalho com 

honestidade, com transparência e, acima de tudo, com responsabilidade e compromisso com o nosso 

povo de Aracaju. Não foi o suficiente para que nós pudéssemos ser eleitos e continuar nesta Casa, 

mas vão aqui os meus sinceros agradecimentos a todos esses eleitores que acreditaram no Vereador 

Paquito e que foram às urnas, assim como eu, de maneira honesta, transparente e com 

responsabilidade, apostando naquilo que é o melhor para o povo. Meu sincero agradecimento a 

todos vocês da Zona Norte, da Zona Sul de Aracaju. Quero parabenizar por essa coragem de 

acreditar nesse vereador. Não deu certo, estamos saindo da vida pública aqui na Câmara de 

Vereadores, mas não estamos saindo da política. Por isso, não vou parar de agradecer a cada um de 

vocês, em todos os bairros nobres e bairros de periferia. A nossa votação foi uma votação bonita, 

uma votação numerosa. Não foi o suficiente, mas a vontade do povo prevalece. Não poderia deixar 

de ocupar essa tribuna, Vossas Excelências, senhoras e senhores vereadores, para parabenizá-los, 

cada um dos senhores que foram eleitos e que vão, a partir do dia 1º do ano de 2025, ter a 

responsabilidade de fazer um bom trabalho, um bom mandato para o povo de Aracaju. Desejo a 

cada um de vocês que foram eleitos tanto com a votação expressiva, como aqueles que foram 

suficientes para ficar nesta Casa, e desejar boa sorte aos novatos, aqueles que vão ocupar pela 

primeira vez uma cadeira aqui na Câmara. Que Deus ilumine cada um de vocês, e que continue 

abençoando, e que os senhores possam fazer um mandato com muita responsabilidade para o povo 

de Aracaju. Obrigado também àqueles que foram às urnas, mas que não conseguiram dar o seu voto 

de confiança para as pessoas na qual eles pretendiam, por um motivo ou por outro, que votaram em 

branco, que votaram em trânsito e dessa forma. Quero também aqui parabenizar aqueles que não 

foram eleitos, que entraram pela primeira vez para competir, pois existem os que participam e os 

que competem, só perdem os que estão competindo ou só ganham os que estão competindo. Então, 

quero agradecer de uma forma honesta e de coração a todos vocês que deixaram de ser eleitos. Não 

percam a esperança e não percam as oportunidades que a vida oferece. Continue na luta, porque a 

luta só acaba quando a vida acaba. A luta deve continuar. Enquanto estiver respirando, tem que lutar 
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para conseguir os seus objetivos. Então, agradeço de imenso coração, mais uma vez, a todos os 

eleitores que confiaram no meu mandato, no meu primeiro mandato e que tentaram fazer com que o 

Vereador Paquito permanecesse nesta Casa por mais quatro anos. Não foi em vão, foi uma questão 

de honra de vocês, de 2565 pessoas que foram às urnas. Meu sincero agradecimento a meus amigos, 

meus parentes, a minha família. Que Deus continue iluminando cada eleitor de Aracaju, aqueles que 

votaram em Paquito e os que não votaram. Que sejamos sempre fortes e possamos continuar na luta, 

porque a vida não acabou, ainda estamos respirando, ainda estamos suspirando. A vida acaba para 

aqueles que se vão e permanece para aqueles que ficam. Então, obrigado, Aracaju. Obrigado, meus 

amigos, por 2565 votos nas urnas. Que Deus abençoe a todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

Parabéns, nobre e querido amigo Vereador Paquito. Parabéns pela sua votação. Aracaju e 

Sergipe conhecem o seu comportamento, a sua hombridade e o homem público sério que Vossa 

Excelência é. Deus o abençoe. Com a palavra, o nobre Vereador Professor Bittencourt. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT - ORADOR 

Bom dia a todos, a todas. Bom dia, Presidente Fabiano Oliveira. Bom dia, vereadores 

perpétuos, Moacir e Roberto. Bom dia a todos os que nos ouvem aqui na tribuna, bom dia a todos 

os que nos ouvem nos órgãos de imprensa. Eu queria começar aqui parabenizando, sobretudo, a 

democracia, parabenizando, sobretudo, o Estado Democrático de Direito. A democracia é 

extraordinária, a democracia é um bem valioso pelo qual todos nós devemos lutar de modo muito 

assíduo, muito contundente, como diria a minha professora Maria Nelly. E a democracia, meu 

querido Soneca, é boa quando ela é plena, quando ela acontece. A democracia não é boa apenas 

quando nós ganhamos, quando nós vencemos. A democracia é sempre a vitória daqueles que 

precisam vencer. E aquele que precisa vencer é sempre a liberdade, a ação livre e soberana do povo. 

Portanto, a democracia reafirma a vitória da soberania, da liberdade, da vontade do povo em decidir 

por esse ou por aquele outro. Portanto, queria parabenizar, inicialmente, a democracia. Parabenizar 

aos vereadores que voltaram para esta Casa, que permanecem nesta Casa. Parabenizar a chapa da 

Vereadora Emília Corrêa e do Vereador Ricardo. Parabenizar a chapa do meu querido Luiz Roberto 

e do meu querido Fabiano. Dizer que estaremos na luta, Fabiano, a luta muito dura, a luta muito 

resistente, para que a gente possa vencer esse processo eleitoral, para que a gente possa reafirmar o 

modelo da cidade de Aracaju, em que a democracia, Manuel, em que a liberdade, em que a 

diversidade possa ser levada em conta, pois Aracaju não se vende, e Aracaju não se rende, como 

disse o querido amigo e Prefeito Edvaldo Nogueira. Portanto, eu queria aqui, nesse momento, 

parabenizar esse contexto. Dizer, meus queridos, que ao final do ano, não estarei mais nesta Casa. A 

liberdade democrática, senhores e senhoras, a democracia, a que devem se sujeitar todas eles e todas 
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elas, disse que eu não devo estar no próximo mandato. Mas saio daqui com muita alegria, com 

muita altivez, com o sentimento de que cumpri meu papel, o papel de homem negro de periferia, 

filho de pobre, mãe pobre, preta, pai pobre, preto, que lutou a vida toda para que pudesse ocupar 

espaços e que, graças a Deus e muito trabalho, graças aos orixás, conseguimos ocupar. Portanto, 

Manuel Marcos, tal qual o senhor, me orgulho da minha trajetória. Sei de onde vim, sei para onde 

retornarei, sei por onde passei, sei para onde quero passar e quero retornar para o meu berço, entre 

os meus familiares, com minha esposa, com meus filhos, com meus irmãos, com o meu pai — 

minha mãe não está mais aqui entre nós — com os meus amigos, com a alma limpa, com as mãos 

limpas e com a consciência de que cumpri o dever. O dever livre e soberano de ser alguém que trata 

as questões da política na mais alta conta, mas que não se furta ao debate, não se furta à discussão, 

não se furta em momento algum a empreender a sua perspectiva de mundo, mesmo que contrarie a 

dos outros, mas, sobretudo, meu queridíssimo Antonino, assessor do queridíssimo amigo Vinícius 

Porto, mas que sobretudo não se verga, mas que sobretudo não se submete às agruras, às vontades, 

às imposições, sobretudo do universo mais intolerante, pois, infelizmente, esse país tem bebido uma 

forte dose na fonte da intolerância, na fonte da prepotência, na fonte daqueles que, às vezes, 

utilizam o espaço democrático como sendo instrumento de ataque à própria democracia. Eu tenho 

dito aqui nesta Casa que todos nós aqui somos, Manuel Marcos, o triunfo da democracia. Todos nós 

aqui devemos ser, senhores e senhoras, os mais aguerridos na defesa dessa coisa chamada 

democracia. Mas, infelizmente, existem alguns campos da política que olham a democracia como 

um instrumento menor, que olham a democracia como um instrumento que faz uso e descarta assim 

que essa necessidade de uso se esvaiu. Portanto, meus queridos amigos, era só para isso mesmo. 

Agradecer. Queria, sobretudo ― ele não está aqui presente ― parabenizar o Presidente Ricardo 

Vasconcelos. Meu querido Ricardo, o senhor deve estar aí no seu gabinete. Imagino que, na seara 

política, o senhor agora ocupa um espaço de extremo destaque. O senhor mostrou que sabe fazer 

política, que sabe planejar, que sabe executar no campo da política. O senhor mostrou que nas 

mesas que se comporão a fim de discutir os destinos da cidade de Aracaju não apenas, mas no 

estado de Sergipe, é muito razoável, natural e necessário que a sua presença esteja lá colocada. 

Portanto, eu queria fazer aqui esse registro, Fabiano, e dizer que nós estaremos na ruas, nas praças, 

com voz alta, empunhando a bandeira, em favor do Fabiano e do Luiz Roberto, pois assim é o 

melhor para a cidade de Aracaju, é o melhor para todos, é o melhor para a democracia. Obrigado. 

Um abraço. Saúde e paz para todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

Com a palavra, a Professora Sônia Meire. Parabéns, professora. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – ORADORA 
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Bom dia, Presidente em Exercício Fabiano. Bom dia, vereadoras e vereadores. Bom dia a 

todos os trabalhadores e trabalhadoras da Câmara, às assessorias, à imprensa que está aqui nesta 

manhã de hoje também, cobrindo esta sessão, a você que está nos acompanhando nesta manhã. 

Quero, antes de fazer a minha fala, primeiro fazer minha autodescrição para as pessoas cegas e de 

baixa visão. Sou uma mulher de estatura média, cor de pele branca, cabelos tingidos de roxo, uso 

óculos vermelhos e, hoje, eu estou com um vestido bordado por mulheres que viveram em situação 

de encarceramento no Mato Grosso, um blazer ocre e uns brincos amarelos, sempre na defesa da 

criança e da adolescência, fazendo a campanha “Faça Bonito”. Quero fazer uso da tribuna de hoje 

para falar de dois assuntos. O primeiro é para agradecer. A palavra de hoje é de gratidão à população 

aracajuana, que nos reconduziu para a próxima legislatura. Fui a sétima vereadora mais votada e 

aqui eu agradeço os 4.391 votos de eleitoras e eleitores que confiaram e continuam confiando no 

nosso projeto, na nossa forma de fazer política, na nossa “mandata” de esquerda, feminista, em uma 

“mandata” que prioriza as pautas em defesa da classe trabalhadora, das demandas populares do 

serviço público, pela educação pública, pelo SUS e pela infância, contra todas as formas de 

privatização. O nosso compromisso é continuar aqui defendendo a população aracajuana para a 

garantia de direitos. Seguirei sendo essa voz que me fez chegar até aqui, em um ano e meio de 

trabalho aqui na Câmara, um trabalho firme, sem abrir mão das nossas pautas, Vereadora Emília, 

sem abrir mão do nosso diálogo e do nosso enfrentamento ao machismo, do nosso enfrentamento 

que fizemos aqui pela luta antirracista em defesa da população LGBTQIAPN+, em defesa de todas 

as demandas sociais da população negra e periférica. Muito me honra ter trazido para o centro do 

debate desta Câmara a população jovem e periférica que sentou aqui pela primeira vez e apresentou 

o seu projeto e sua política, que deu depois origem a um projeto de lei aprovado nesta Câmara, de 

reconhecimento do trabalho do hip-hop, da cultura, que é a cultura que está na periferia e pouco 

reconhecida e valorizada pela sociedade. A nossa “gabineta” e a nossa “mandata” durante todo esse 

período foi de honrar cada vez mais as trabalhadoras domésticas, as mulheres negras, as mulheres 

que foram colocadas em uma situação de pobreza e desigualdade. Isso é o que garantiu, inclusive, a 

importância, mesmo das pessoas que não votaram em nós diretamente, porque tinham outros 

compromissos com seus candidatos e candidatas, nos apoiando e nos fortalecendo todos os dias, 

segurando na nossa mão para dizer “você não pode desistir, e é por aí que nós temos que seguir”. É 

por isso que nós estamos aqui hoje fazendo esse agradecimento e dizendo que não para por aqui. Eu 

quero agradecer não só o voto por ter me reconduzido, mas quero também pedir a você que não 

solte a minha mão. Nós teremos ainda períodos difíceis, e nós temos que continuar fazendo, uma 

nas mãos das outras, construindo esse processo. Quero aqui também parabenizar a Federação 

PSOL/Rede, que elegeu, ampliou a nossa bancada com três vereadores. O retorno do ex-deputado 

Iran Barbosa, para a Câmara Municipal, a quem parabenizo desde já. Agradeço também e 
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parabenizo o Breno, pelo trabalho e por ser reconduzido através da federação. Agradeço aqui 

também a Niully e Alexis, nossos camaradas que se colocaram também na majoritária, travando um 

bom debate político e elevando o debate da política em Aracaju. Quero agradecer também aos meus 

camaradas, Mário Leone e Jéssica Taylor, toda a militância do partido, que esteve à frente dessa 

tarefa de forma aguerrida, cada uma fazendo a sua campanha, conversando com as pessoas de 

forma justa, honesta, olho no olho dos trabalhadores, das trabalhadoras e da população; quero 

agradecer todo o seu carinho. Mas, sobre as eleições, eu ainda quero lamentar aqui o fato que 

ocorreu e deixar aqui a minha solidariedade nessa manhã de hoje, quando uma mulher foi atacada, 

esfaqueada dentro de um colégio eleitoral. É inadmissível e nós queremos aqui prestar nossa 

solidariedade, já fizemos isso. Quero dizer que a violência machista não dá trégua, e nós vamos 

continuar na luta enfrentando o machismo. O machismo mata todos os dias, o feminismo nunca 

matou ninguém. É por elas, por nós que vamos continuar na luta. Muito obrigada à população de 

Aracaju, muito obrigada pela força. Seguiremos firmes porque nós acreditamos que só a luta 

coletiva é capaz de mudar a nossa vida. Obrigada, um bom dia. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

 Ricardo Marques. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA - ORADOR 

 Bom dia às vereadoras, aos vereadores presentes, a todos os que estão aqui na Câmara 

Municipal, a quem está nos acompanhando na galeria, aos jornalistas, aos radialistas, aos assessores, 

a toda a imprensa presente aqui na câmara no dia de hoje. Aos colegas parlamentares que vão 

continuar aqui na Câmara, desejo boa sorte. Que trabalhem realmente muito mais pelo povo, 

Aracaju precisa e merece. Aqueles que não conseguiram se reeleger continuem também com o 

mesmo propósito. Ser político não é somente ter um mandato. Eu venho neste momento aqui 

agradecer a Deus pelos mais de 126.360 votos nesse 1° turno. Pessoas saíram de suas casas porque 

querem a mudança, porque perceberam que o que está estabelecido aí não dá mais, chegou ao limite. 

O nosso povo merece outro nível, merece mais, seja na saúde, seja na educação, no emprego, na 

renda, na economia. O que foi feito até agora não trouxe o resultado, o feedback, o retorno 

necessário para a população. Mais de 126.360 pessoas saíram nesse último dia 6 para votar em 

Emília Correia e Ricardo Marques. Nós só temos mais que agradecer a esse povo, agradecer a Deus. 

Temos agora um 2° turno. Eu tenho certeza que esse número vai crescer muito mais, eu não tenho 

dúvida com relação a isso. Nesse 1° turno, nas nossas caminhadas, eu me lembro de todos os 

momentos, passou uma novela em minha vida. Um jovem que veio da Zona Norte, do bairro 18 do 

Forte, ali da região da Baixa da Cachorrinha, uma mulher que veio do interior do estado com muito 

empenho. Dois trabalhadores estudaram, se dedicaram, não têm nenhum nenhuma ligação com 
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família política, com nada, com nenhum sistema, e simplesmente colocam os seus nomes para 

disputar o Executivo; e o povo aceitou. É uma novela muito linda, e eu só tenho a agradecer ao 

povo, e pedir força. Quando eu me lembro das pessoas mais idosas indo para as ruas dizendo 

“queremos vocês”, quando eu me lembro das crianças, quando eu me lembro das pessoas se 

arrepiando, dizendo “essa é a mudança que nós queremos”, eu só tenho a agradecer os mais de 

126.000 votos, mais de 126.365 votos. E não só isso, durante esse período toda a dificuldade que eu 

passei. Eu queria colocar um vídeo agora sem áudio, só para que vocês pudessem ver a minha maior 

eleitora, meu maior tesouro, por quem eu peço orações a vocês. Por favor, coloque aí. Essa senhora 

aí, isso foi hoje de manhã. Lá, junto com o médico, dizendo que ela vai precisar ficar por mais um 

tempo, que vai fazer uma cirurgia, e ela pedindo para ir para casa, Doutor Manuel Marcos, Emília 

Corrêa, porque ela quer participar da mudança. Dona Joana Marques, de 87 anos, isso foi hoje pela 

manhã. Ela sempre segurou na minha mão, e foi difícil para mim, nesse período aí todo, dividir 

campanha com hospital ao lado dela. Eu quero agradecer a todas as pessoas que têm orado, que têm 

rezado, que têm colocado suas preces por minha mãe. Não está sendo fácil, mas é por Aracaju, é por 

ela. Ela diz: “Ricardo, vá, eu fico aqui.” É difícil, é difícil. Toda noite. Ontem, eu saí de lá tarde da 

noite, ela estava com febre. Hoje, graças a Deus, já estava melhor. Eu peço aos queridos colegas, 

amigos, que sabem separar bem o que é política e o que é vida humana, que orem por minha mãe, 

que rezem por ela. Ela sempre foi o meu maior tesouro, e continuará sendo. Não está sendo muito 

fácil, nesse período, tê-la no hospital, ter que estar nas ruas ao mesmo tempo, ter que estar sorrindo 

para as pessoas, pedindo voto, tendo minha mãe no hospital. Mas eu sei que aquelas pessoas que 

sabem separar eleição e política vão poder orar por ela e vão poder trazer energias positivas para 

que logo ela possa estar restabelecida em casa. Ela tem 87 anos de idade, mas eu confio muito na 

graça de Deus. Bem, muito obrigado Aracaju, muito obrigado meus queridos colegas aqui do 

parlamento. Que Deus abençoe todos. Que agora, no segundo turno, a vontade de Deus e a vontade 

do povo sejam feitas novamente. Muito obrigado, um bom dia a todos e a todas. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Soneca, Vossa Excelência está no Pequeno Expediente. Soneca declinou para o Grande. 

Vinícius declina para o Grande Expediente. Vinícius? Declina para o Grande. Então, vamos para o 

Grande Expediente. Sargento Byron. 

SARGENTO BYRON – MDB – ORADOR 

Bom dia, Senhor Presidente Vereador Fabiano Oliveira. Bom dia a todos os técnicos desta 

Casa, Marquinhos, Thiago. Bom dia aos assessores. Bom dia, vereadores e vereadoras. Bom dia, 

cidadãos aracajuanos que nos acompanham através da galeria e de todas as redes sociais, da TV 

Câmara. Antes da minha fala, sempre faço a minha audiodescrição. Sou uma pessoa preta usando 
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um terno cinza, uma camisa interna branca, uma gravata azul com listras. Uso óculos de grau, 

cabelo preto, baixo, já grisalho. Tenho 46 anos. Amigos, vereadores e vereadoras, a gente sempre 

sobe à tribuna para trazer temas muito importantes, acreditando que devam ser passados para a 

população de Aracaju. A minha fala de hoje começa destacando um evento que está acontecendo 

aqui em Aracaju, em alusão ao Dia da Criança, que é a Vila da Criança, que ocorre na Orla de 

Atalaia. Acontece agora, começou a partir de ontem, dia 7 de outubro, e vai até o final do mês. É 

uma programação do governo de estado que vai trazer entretenimento para a criançada de Aracaju, 

mas vai além disso esse evento. Esse evento vai gerar emprego e renda para os ambulantes, vai 

fazer com que a economia seja movimentada, como outros eventos que acontecem em Aracaju. A 

gente fica muito feliz em ver o governo do estado fazendo ações, e a gente acredita que isso atrai o 

turismo, fomenta os pequenos empregos, os pequenos negócios. Então, aqui, a minha fala é para 

parabenizar mais uma vez as ações do governo do estado, do Governador Fábio Mitidieri, da 

Secretária de Assistência Social do governo do estado, a Érica Mitidieri, pelo trabalho que vem 

desempenhando, a Secretaria de Turismo do estado. Então, a gente fica aqui muito grato por ver 

ações que contemplam o empreendedorismo em Aracaju, que contemplam as crianças, que fazem 

com que a geração de emprego e renda aconteça. Eu queria aqui também trazer outro tema que é 

muito importante, pelo menos para mim e para a pauta que eu defendo, que é o agradecimento. 

Vereador Vinícius, queria muito a atenção do senhor aqui. Eu subo a essa tribuna com muita alegria. 

No domingo, passamos pelas nossas eleições, e eu subo a essa tribuna com muita felicidade para 

agradecer ao povo de Aracaju que depositou o voto de confiança no nosso trabalho, que foi até as 

urnas depositar a esperança na continuidade do trabalho em defesa da inclusão social, na defesa dos 

direitos da pessoa com deficiência, no esporte. Eu tinha, Vereador Vinícius, dois primos candidatos. 

A gente sabe que nós temos vizinhos e amigos que estão, assim como nós, querendo representar 

cada vez mais e de uma maneira grandiosa o povo de Aracaju. Vereador Elber, temos muitos amigos 

em comum e aqui a gente passou por um concurso, a gente pode dizer assim, em que a gente 

representa uma população de mais de 600 mil habitantes. Então, é um privilégio, Vereador Tuca, ser 

escolhido pelo povo de Aracaju. É um privilégio representar pautas como a gente representa, causas 

que a gente representa. Então, eu aqui externo a minha gratidão a todos os moradores de Aracaju 

que escolheram o nosso trabalho, que reconheceram a importância da recondução no ano de 2025 à 

Câmara Municipal de Aracaju. Foi uma eleição muito difícil, muitos... Vereador Binho, eu não estou 

conseguindo me concentrar, tem uma fala muito forte aqui. Eu queria... Eu sei que todo mundo está 

eufórico — não é, Vereador Vinícius — pelo sucesso de ter retornado à Casa. Vereador Vinícius, eu 

vou conceder um aparte ao senhor. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – APARTE 



Data: 08/10/2024                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

13 

Vereador Byron, a votação que Vossa Excelência obteve, para mim, não foi surpresa 

alguma. Vossa Excelência foi um dos vereadores aqui que mais cresceram o número de votos. 

Parabéns pelo seu trabalho, pela sua dedicação. Eu já vinha colocando isso aqui na Câmara, pois 

Vossa Excelência transformou a cidade com o seu mandato, com o seu trabalho, com a sua 

dedicação, com o seu empenho. Que bom, como eu disse, dizia e direi: “Que bom é ser colega de 

Vossa Excelência e seu amigo, compartilhar todos os dias aqui esse parlamento com Vossa 

Excelência”. Parabéns, Vereador Byron. Parabéns a todos aqueles que acreditaram em seu nome, a 

todos aqueles que acreditaram na sua fala, no seu projeto. Com isso, quem ganha é o povo 

aracajuano. Portanto, não posso deixar de enaltecer a sua votação no último domingo, o que mostra 

o líder que Vossa Excelência é. Vossa Excelência chegou aqui quietinho na legislatura passada, da 

forma como Vossa Excelência é, extremamente educado, calmo e demonstrou, no final do seu 

mandato, ser um grande líder e um grande parlamentar. Parabéns! Que Deus o conserve desta forma, 

porque futuros brilhantes Vossa Excelência tem na política. Parabéns, Vereador Byron. 

SARGENTO BYRON – MDB – ORADOR 

Vereador Elber, depois Tuca. 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Byron, inicialmente, quero parabenizá-lo. Você é essa figura do bem, de bem, para cima, 

trabalhadora e de extrema sensibilidade. Essa sensibilidade se demonstra no projeto que o 

notabilizou para a política, que é o projeto Estrelas do Mar, de inclusão, de acessibilidade, de 

humanização de um processo na essência. Então, quero parabenizá-lo e parabenizar o povo de 

Aracaju por essa acertada escolha. Mas eu quero deixar o registro aqui também para os demais 

colegas que eventualmente não conseguiram o sucesso. Há 4 anos, eu não consegui regressar à 

Câmara nesse momento. Consegui depois, por problemas de fraude eleitoral que ocorreram. Sei um 

pouco da dor, do sentimento de insucesso, da infelicidade que toma o coração de quem luta muito 

para uma reeleição e não consegue. Mas é importante dizer que isso é um processo dinâmico. Eu 

me lembro bem da primeira eleição de Binho, quando em 2016 ele não se elegeu, e eu fui buscá-lo 

naquela época para apoiar Valadares Filho. Lembro-me de Soneca, quando ele se elegeu pela 

primeira vez. Ele foi tomar um café da manhã comigo e ele dizia que ele trabalhou como limpador 

dos vidros do prédio onde eu morava. A Câmara representa essa pluralidade de ideias, de pessoas, 

histórias de vida, de construções pessoais e os momentos se alternam. O insucesso de agora pode 

ser o sucesso de amanhã e pode ser um direcionamento para outros rumos de vida, para alguns que 

não necessariamente são rumos piores ou melhores, mas diferenciados, que podem trazer outro 

destino. Por ora, comemoremos a vossa vitória, porque é uma vitória do bem, de bem e das boas 

causas que envolvem e que devem permear este parlamento. Que Deus o abençoe. 
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SARGENTO BYRON – MDB - ORADOR 

Amém, meu amigo, obrigado. Vereador Anderson de Tuca. 

ANDERSON DE TUCA - UNIÃO BRASIL - APARTE 

Byron, para mim é a confirmação de um trabalho, não é? É justiça, é gratidão. É um 

trabalho que você faz, e eu digo que quero fazer algo parecido um dia. Queria fazer algo parecido, 

porque é maravilhoso, cara. Veja como Deus é justo também, não é? Você lutou, você trabalhou, 

você buscou e eu lhe disse: „Você é o seu maior adversário, você só vai perder se for para você 

mesmo”. Eu disse: “Byron, você tem trabalho irmão. Jogue duro, vá para cima.” Está aí o 

reconhecimento, uma votação bastante expressiva. Lembro-me bem de quando você disse: “Tuca, 

estou trabalhando para ter entre 3 e 3.500, e está aí a votação maravilhosa.” Isso mostra que o povo 

reconhece o que você faz, acredita no seu trabalho e agora nossa responsabilidade dobra, Byron. 

Mas, quanto ao povo de Aracaju, tenha certeza que aqueles que ficaram hoje aqui, como o Binho, 

como o Soneca, como o Anderson de Tuca, o Vinícius, o Elber, são pessoas comprometidas, são 

pessoas que têm ideia e bandeiras, e com certeza vão fazer a diferença. Vamos continuar fazendo. 

Mas é até bíblico, não é? Mateus 16, 33: “Muitos são chamados, mas poucos são escolhidos.” Vossa 

Excelência é o escolhido. Parabéns. 

SARGENTO BYRON – MDB - ORADOR 

Obrigado, meu amigo. Soneca. 

 

 

SONECA – PSD - APARTE 

Eu vou até me levantar, porque para Vossa Excelência, tenho que falar de pé, porque você 

foi um herói nessa campanha. Você foi um herói para aquelas crianças que não têm uma 

representação nesta Casa. De 2020 para cá, chegou um cabra chamado Byron que olhou para essas 

crianças, olhou para essa causa. Seu trabalho é muito lindo, meu irmão, lindo, parabéns. Sei que 

você está desidratado, sei que você está cansado, mas a vitória está aí do seu lado, meu irmão. Eu 

estou aqui o bagaço da cana. Já ouviu falar do bagaço de cana? Eu estou aqui, mas estou firme 

porque eu tenho um Deus. Eu tenho um Deus na minha vida, pois Ele tem um propósito em minha 

vida. O mal se levantou, mas caiu por terra, porque Deus diz: “Faz que eu te ajudarei”. E Deus fez 

por todos aqueles que Deus sabe que têm um coração limpo e puro, e que não se esquecem do povo, 

e que estão ao lado do povo os quatro anos, não só nessa época de política em que aparecem os 

paraquedistas, não. Então, parabéns, meu irmão. A luta e o trabalho não pararam, eles continuaram e 
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vão continuar forte e firme, porque Deus é contigo e você tem amigos aqui para abraçá-lo e dizer 

“bora Byron, bora com Byron, bora com Byron, bora”. Olha você entendendo? Ai, Gedelma! 

Parabéns, meu irmão! 

SARGENTO BYRON – MDB - ORADOR 

Valeu, Soneca! Eu queria aqui fazer um agradecimento especial a minha mãe, a minha 

esposa, que esteve comigo nesses momentos todos de campanha. Não me abandonou. Aos meus 

amigos de toda Aracaju, especialmente da Atalaia, do Robalo, da Zona de Expansão, do 18 do 

Forte, de lugares a que eu não fui presencialmente, mas alguém chegou por mim. Os amigos 

levaram o meu nome aonde eu não pude estar presencialmente. Queria agradecer também ao 

pessoal da minha comunicação, fizeram um trabalho absurdo, levaram todo o trabalho legislativo, 

levaram a pessoa, souberam apresentar o Sargento Byron do Projeto Estrelas do Mar. Queria 

agradecer aos meus amigos da Polícia Militar que com muita dificuldade, mesmo sendo deslocados 

para outros bairros, para outros municípios, melhor dizendo, fizeram questão de ir lá depositar o seu 

voto de confiança. Queria agradecer a todo o povo de Aracaju, às pessoas com deficiência, Breno, 

que foram lá e foram votar em mim, levadas por seus responsáveis, os familiares. Os servidores 

públicos, os quais nós defendemos muito aqui na Câmara, de todas as categorias, porque o nosso 

trabalho da Câmara Municipal de Aracaju deixa um legado... Os novos que virão vão ter uma 

responsabilidade muito grande, Breno, porque o que fizemos aqui durante esses quatro anos foi um 

trabalho de independência, de coerência e harmônico com o Poder Executivo. No que 

acreditávamos ser favorável para o povo de Aracaju, votamos. No que não, também nós nos 

posicionamos. Pode falar, Breno. 

BRENO GARIBALDE – REDE – APARTE 

Novinho, meus parabéns, amigo. Muito feliz de ter você aqui com a gente por mais quatro 

anos. Muito feliz, de verdade. Vibrei com sua vitória, vibrei com seu trabalho. Você sabe disso, você 

sabe do meu carinho, não só profissional aqui, mas pessoal mesmo com você, pela pessoa que você 

é. Também é importante falar, muita gente falou aqui de Byron, o vereador. Mas Byron é um amigo 

mesmo, é um amigo para todas as horas, é um pai sensacional, um marido, parabéns. Parabéns pelo 

cara que você é. E isso só mostrou nas urnas a pessoa que você é, o vereador que faz um excelente 

mandato, meu amigo. Vibrei mesmo e continuo vibrando com você. Por mais que a gente divida 

muito votos, tenha muitas pautas, mas em nenhum momento tirei um voto seu, posso deixar isso 

bem claro. Quando chegava para mim e dizia “eu voto em Byron”, eu dizia “não, está bem 

representado, esse aí me representa também lá na Câmara de Vereadores”. Então, parabéns, meu 

amigo. Muito, muito, muito sucesso. 
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SARGENTO BYRON - MDB – ORADOR 

Vereador Elber, eu queria aqui destacar os amigos que a gente construiu ao longo desses 

anos aqui. E a gente encontrava alguns amigos fazendo campanha em outros bairros, e sempre 

fazendo deferência ao nosso nome. O senhor é um deles, o Vereador Breno aqui acabou de falar, 

Vereadora Emília, de apresentar as suas propostas sem depreciar o trabalho do colega que é morador 

do bairro ou que defende a pauta. Quando você conquista uma coisa chamada respeito, e aqui eu sei 

que eu tenho o dos meus pares, eu sei que o trabalho foi muito bem feito. Porque aqui, eu digo a 

todo mundo, nós não somos concorrentes. Cada um aqui tem seu público. Aqui a gente está para 

defender o povo do Aracaju e assim as pessoas têm entendido. Então, eu me sinto muito honrado de 

fazer parte dessa legislatura com colegas tão comprometidos com Aracaju. Breno, você é um amigo 

e irmão, a gente se encontrou, e eu queria só falar uma coisa. No sábado da eleição, eu estava no 

Projeto Estrelas do Mar, e alguns colegas ligavam para me dizer: “Rapaz, vá pedir voto.” Eu disse: 

“Amigo, o trabalho está pronto, o nome está colocado.” Aqui é a minha missão, minha missão 

começou aqui. E aqui eu vou continuar independente de ter um mandato político. Então, agradeço a 

todo o povo de Aracaju por ter escolhido o nosso nome para representá-los por mais quatro anos. 

Muito obrigado, Aracaju. Deus nos abençoe. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO BINHO – PODEMOS 

A próxima oradora no Grande Expediente será a Vereadora Sheyla Galba. Então, vamos 

dar continuidade, com o vereador do Olaria, de toda a Aracaju, o Vereador Soneca. 

SONECA – PSD – ORADOR 

Bom dia a todos. Bom dia, meu querido amigo Binho. Está bacana nessa Mesa, hoje na 

presidência. Parabenizá-lo, meu irmão, pela sua luta, pela guerra. Nós passamos por uma guerra, 

mas Deus nos deu a vitória. Parabéns, meu irmão. Solta esse vídeo aí, por favor, que eu quero 

agradecer ao povo de Aracaju por me conceder aqui mais quatro anos e mais um mandato de muito 

trabalho, viu? Aquele que tentou calar a minha voz se enganou, viu? (exibição de vídeo) Eu quero 

agradecer primeiramente a Deus, quero agradecer ao povo de Aracaju pelos 3.234 votos. Foram 

3.234 votos que acreditaram e continuam acreditando no nosso projeto. Então, eu quero agradecer a 

vocês que neste domingo me fizeram ser vereador de novo para que eu pudesse estar aqui lutando 

por aqueles esquecidos, aqueles excluídos, assim como o Olaria era esquecido, assim como só se 

lembravam do Olaria na época dos votos, e hoje só não vê aquele que não quer enxergar. Mas o 

Olaria hoje, depois do mandato de Soneca, vive outros ares, a transformação chegou. Mas Deus é 

fiel. Fui perseguido, fui judiado, nunca fui tão perseguido como eu fui perseguido nesse dia da 

eleição. Mas está guardado aqui no meu coração. Tudo o que fizeram comigo está guardado. O bom 
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é que eu estou aqui. Tentaram de todo jeito, até humilharam meu irmão na rua, botaram arma na 

cabeça do meu irmão, botaram meu irmão no chão, tentaram fazer meu irmão de vagabundo, 

tentaram armar, mas caiu por terra. Caiu por terra. Porque Deus é fiel. Eu vou usar a palavra que 

meu amigo Anderson Tuca disse há poucos instantes para Byron: “Vários são chamados, mas 

poucos são escolhidos.” Eu estou entre esses poucos que foram escolhidos, porque Deus é fiel. Eu 

quero agradecer à minha equipe, quero agradecer às crianças de Aracaju. Gente, não tem coisa mais 

linda e mais pura do que as crianças. As crianças têm um coração puro. As crianças têm. Eu pude 

perceber nessa campanha. Então, crianças, a minha gratidão eterna a vocês, crianças de Aracaju, 

especialmente as do Olaria. Minha gratidão, crianças. Eu sei o que vocês fizeram por mim. Que 

coisa linda aí, hein? Eu sei o que as crianças fizeram por mim. E sei o que os covardes fizeram 

comigo também. Mas os covardes vão ter troco. E não vai ser de mim não. É de Deus, viu? Aquele 

lá, olha aí. Deus. Quem vai fazer com os covardes não sou eu não, viu? É Deus. Porque a justiça da 

terra pode até falhar; agora, a de Deus não falha não, viu? A de Deus não falha. Então, eu quero 

agradecer a minha equipe, quero agradecer ao meu compadre, Diogo Crispim. Obrigado, meu 

compadre. Só eu e o senhor sabemos as angústias, as disenterias diárias, a fome, a desidratação no 

corpo, mas Deus nos honrou, meu compadre. Nós estamos aqui, de novo, para trabalhar pelo povo 

de Aracaju. E quero agradecer a minha família, a minha mãe, que sofreu demais nessa campanha. A 

minha mãe me ligava chorando, mas eu dizia: “Minha mãe, Deus é fiel. Tenha calma!” Minha 

esposa via que tinha hora para eu sair, mas não tinha a hora para eu chegar. Eu chegava às vezes 

chorando, triste, com o que eu via na rua, e minha esposa ali, me dando a mão e dizendo: “Não 

desista, meu amor! Não desista! Não desista que a vitória é sua. Eu sei que você está cansado, meu 

amor. Eu sei que você... Eu o conheço. Eu sei que você está praticamente já para desistir.” Obrigado, 

meu amor, Joyce Lene, minha esposa. A minha esposa que passou fome comigo. Tem gente que 

achou que eu deixei a minha esposa e peguei outra esposa. Só que eu estou com a mesma esposa, 

porque quando a gente quer mulher bonita, a gente tem que cuidar da de casa, e eu cuido da minha. 

Se eu quero mulher bonita, bacana, eu tenho que investir na minha, e eu invisto na minha, porque é 

o amor da minha vida. Há 15 anos, Deus me deu esse presente. Deus me deu esse presente, a minha 

esposa. Ela me deu um filho, Cauã da Conceição Martins, um filho de 12 anos; eu te amo, meu filho. 

Tudo o que eu fiz nessa campanha foi pensando em você, pensando na nossa família. Tudo o que 

aconteceu nessa campanha foi pensando em vocês. Então, meu muito obrigado à minha equipe e a 

todos vocês aracajuanos, pelos 3.234 votos. Muito obrigado. Vou passar a palavra para Tuca, depois 

para Vinícius, e assim sucessivamente. 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – APARTE 



Data: 08/10/2024                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

18 

Soneca, é muito emocionante. Você é um cara que tem meu respeito e minha admiração. O 

povo de Aracaju ganha mais uma vez com o seu retorno, cara. O que seria das nossas crianças sem 

você, Soneca? Você faz a alegria de muitos, não somente no Olaria, cara. Saiba que para mim é um 

orgulho ter você aqui mais uma vez ao meu lado. Saber que o povo de Aracaju vai ter mais um 

vereador que se preocupa com quem precisa, com quem passa fome. E Vossa Excelência mata a 

fome de muita gente.  

Você não tem noção. É tanto que eu quero dar um salmo para você, salmo 91, 7: “Mil cairão ao seu 

lado, dez mil à sua direita, mas você não foi e não será atingido”. 

SONECA – PSD – ORADOR 

Amém! 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – APARTE 

Porque você, sem Deus, nem tente, mas com Deus, tope tudo. Deus é maravilhoso nas 

nossas vidas e na sua, cara. Pense o orgulho que eu tenho. Eu, no finalzinho, faltando alguns 

instantes, eu fazendo as minhas contas, pois todos sabem que eu sou apaixonado pelos números, 

angustiado, já tinha visto aquele vereador, vibrei, mas disse: “Está faltando meu amigo. Está 

faltando meu amigo.” Fiquei com o coração partido quando eu vi a Vereadora Sheyla Galba não 

retornar para esta Casa, o Paquito, o Professor Bittencourt, que são amigos que eu fiz aqui. São 

quatro anos, não são quatro dias. Então, a gente tem um apreço ao Cícero, um carinho, uma gratidão, 

mas que quem manda é o povo. Acredito que, com a não entrada desses aqui, fará muita falta ao 

povo de Aracaju. Mas Vossa Excelência é um cometa, é um foguete, e foguete não tem ré, e pode 

falar, pode bater, que o Soneca está aí de pé mais uma vez. Pense no orgulho que seu amigo tem em 

dizer que Vossa Excelência é vereador de novo. Parabéns, irmão! O povo de Aracaju pode ter 

certeza de que terá um grande representante, aquele que sabe o que é que o povo sente, é a fome, é a 

criança. Então, que Deus o abençoe e mais quatro anos de muito sucesso. 

SONECA – PSD – ORADOR 

Valeu, meu amigo Tuca, você também é uma referência com seus trabalhos sociais que 

você tem. Você sabe que eu também sou um admirador. Admirava muito o nosso eterno, que está ao 

lado do pai, o nosso querido, saudoso Tuca, que está lá ao lado do pai, orando por nós e nos 

abençoando aqui nesta terra. Tuca, foram tantas perseguições que pagaram até a uma rádio aí para 

às duas horas da tarde soltar que eu estava preso. Pagaram a uma rádio aí para dizer que eu estava 

preso com compra de voto. Eu nunca comprei voto, rapaz. Eu sempre trabalhei. Quatro anos 

trabalhando, diferente de muitos covardes que eu vi na rua. Diferente do que fizeram na rua que eu 

vi. Está entendendo? Então, aqueles que noticiaram dizendo que Soneca tinha comprado voto e que 



Data: 08/10/2024                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

19 

eu estava preso, faça uma retratação. Faça uma retratação, porque eu vou buscar meus direitos. Eu 

vou buscar meus direitos. Covardia. O que fizeram foi covardia. Covardia. Mas o povo de Aracaju 

mostrou que os covardes não iriam conseguir o que queriam, porque o povo, primeiramente Deus, e 

o povo é quem manda. Primeiramente, Deus. Olha aquele ali, olha aí. Deus. Deus, o médico dos 

médicos, o juiz dos juízes, o doutor dos doutores. Ele foi quem colocou a mão e disse: “Filho, você 

está de volta. Filho, você está de volta. Eu enganei os tolos, meu filho. Eu enganei os tolos, Soneca. 

Os tolos estavam soltando fogos, os tolos estavam noticiando, os covardes que não têm coragem de 

vir ser candidato e disputar nas urnas.” É muito bom falar no gogó. Venha para a prática, venha para 

as urnas, venha trabalhar, fazer o que este vereador faz diariamente. É por isso que o povo me 

conduziu de novo para esta Casa, porque o povo sabe quem trabalha, o povo entende quem trabalha. 

A máquina pode levantar, mas Deus, na hora certa, diz: “Vai que é tua, filho”. Então, eu quero 

passar para o meu querido Vinícius Porto, e assim sucessivamente. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – APARTE 

Vereador Soneca, eu queria parabenizar Vossa Excelência pela votação de Vossa 

Excelência, pela reeleição de Vossa Excelência, que mais uma vez está aqui conosco, nesta Casa do 

Povo Aracajuano, e dizer que o Olaria tem dois momentos distintos: antes de Soneca e depois de 

Soneca. O Prefeito Edvaldo várias vezes já disse: “Olha, Soneca veio conversar comigo, não me 

pediu absolutamente nada. O que ele me pediu foi investimentos, obras para o bairro São Carlos, 

Olaria e tudo mais.” Parabéns, Soneca. O povo reconheceu seu trabalho. O povo é apaixonado por 

Vossa Excelência. A gente percebia, quando a gente ia ao São Carlos, ao Maria do Carmo, a gente 

via a quantidade de casas com seu adesivo, as pessoas se manifestando, as pessoas dizendo: “Olha, 

Soneca é do bairro e vamos votar em Soneca”. Portanto, seria uma injustiça muito grande se Vossa 

Excelência não retornasse a esta Casa, porque aquele povo precisa de todos nós vereadores, mas 

principalmente de Vossa Excelência, que tem sua mãe morando lá, que tem familiares morando lá. 

Você é uma pessoa do bairro, da região. Portanto, Soneca, parabéns. Eu nunca duvidei da sua 

reeleição, nunca duvidei da sua reeleição, mesmo sendo ela extremamente difícil. Vossa Excelência 

sabe que o partido tinha muitos candidatos fortes, mas Vossa Excelência sempre foi forte. 

SONECA – PSD - ORADOR 

Forte mesmo, viu? 

VINÍCIUS PORTO – PDT – APARTE 

Forte também. Vossa Excelência demonstrou que também é muito forte. 

SONECA – PSD - ORADOR 

Olha você entendo. 
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VINÍCIUS PORTO – PDT – APARTE 

Para ganhar de Soneca não é fácil não. 

SONECA – PSD - ORADOR 

 Olha você... Tiveram que suar, viu? Suaram, viu? 

VINÍCIUS PORTO – PDT – APARTE 

E Vossa Excelência está de parabéns. Parabéns. 

SONECA – PSD - ORADOR 

Obrigado, meu irmão. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – APARTE 

Mais um mandato e mais uma vitória. 

SONECA – PSD - ORADOR 

Obrigado, Vinícius Porto. Parabéns para a Vossa Excelência também. E eu quero aqui 

encerrar na manhã de hoje dizendo... Opa! Desculpa, eu não vi não. Meu querido Ricardo, Ricardo 

Marques. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA - APARTE 

Trinta segundos, eu já liguei para você. 

SONECA – PSD - ORADOR 

Desculpa. Não, tem aí um minuto e pouco. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA - APARTE 

Eu já liguei para você, mas eu quero aqui publicamente também parabenizá-lo pelo seu 

trabalho, pela sua reeleição. Você foi uma pessoa que, quando eu entrei aqui na Câmara Municipal, 

deu a orientação necessária de como era o trabalho aqui interno e me ajudou bastante. Eu sou muito 

grato à sua ajuda. Estou muito feliz pelo seu retorno, não somente o seu, o de Binho também, o 

pessoal que faz aquele trabalho lá... 

SONECA – PSD - ORADOR 

Periferia. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA - APARTE 
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Na periferia na Zona Norte de Aracaju. Eu quero dizer que faça desse parlamento assim 

uma continuidade da sua casa, porque eu sei que você cuida bem da sua família, dos seus filhos. 

Então, faça aqui, porque o povo de Aracaju é o seu filho, você o representa agora. 

SONECA – PSD - ORADOR 

Isso mesmo. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA - APARTE 

Você já disse a mesma coisa para mim. Então, parabéns para vocês. Isso é democracia, isso 

é a representatividade do povo aqui na Câmara. Parabéns, Soneca. 

SONECA – PSD - ORADOR 

Valeu, obrigado. Deus abençoe a cada um de vocês. Parabéns para aqueles que 

conseguiram retornar, e parabéns também para aqueles que não conseguiram retornar, porque só de 

ir para a luta, você já é um vitorioso. E pode ter certeza que vocês não vão ficar desamparados, 

porque vocês fizeram o legado de vocês. 

SONECA – PSD - ORADOR 

Sônia Meire. 

SÔNIA MEIRE – PSOL - APARTE 

Para parabenizar pelo trabalho, porque nós estávamos nas ruas, sem desqualificar o 

trabalho de ninguém, conquistando nossos votos, que é o nosso dever. Parabéns, Soneca. Sigamos 

firmes na defesa da população mais vulnerável dessa cidade. Obrigada. 

SONECA – PSD - ORADOR 

Obrigado a todos. Deus abençoe. Uma ótima sessão. … 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO BINHO - PODEMOS 

Dando continuidade ao Grande Expediente, o vereador do PDT, Vinícius Porto. 

 

 

VINÍCIUS PORTO – PDT - ORADOR 

Senhor Presidente Vereador Binho, meus colegas vereadores, vereadoras também aqui 

presentes. Eu queria agradecer a Deus, em primeiro lugar, por ter me dado saúde, força para 

enfrentar essa eleição que, na minha avaliação, foi uma das mais difíceis que eu disputei. O povo 

aracajuano é um povo muito querido por todos nós, me dando o quinto mandato como vereador de 
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Aracaju. Obrigado, Aracaju. Obrigado a todos os que organizaram minha campanha, os meus 

coordenadores, a nossa militância. Obrigado a todos aqueles multiplicadores que abriram as portas 

de casa para me receber. Nós fazíamos, diariamente, de 8 a 12 reuniões à noite, sempre à noite, 

fazíamos visitas pela manhã, continuamos o trabalho como vereador aqui de Aracaju, pois não 

podia, visitando obras, visitando praças, consultando as pessoas para saber como é que está sendo 

feito tudo. Obrigado às quase 4 mil pessoas que acreditaram no nosso projeto, que acreditaram no 

nosso ideal. Parabenizar o Vereador Joaquim da Janelinha que fez também uma brilhante campanha, 

mobilizou um grupo grande de pessoas. Eu não tinha dúvida de que ele seria um dos mais votados, 

como foi, com quase 5 mil votos. Joaquim, parabéns. Como foi bom concorrer com Vossa  

Excelência, como foi bom concorrer com todos os filiados do PDT, cada um cumprindo com sua 

tarefa, cada um cumprindo com seu papel, cada um indo atrás do seu voto, sem machucar o colega, 

sem machucar o seu adversário. Parabenizar também o Vereador Fábio Meirelles, que foi colega 

nosso nessa legislatura. Infelizmente, por um problema do partido, ele perdeu o mandato, mas ele 

retorna nos braços do povo, retorna pelo voto legítimo da população aracajuana. Parabenizar pela 

participação também de todos os candidatos filiados ao PDT. Nós temos a terceira maior bancada, 

fizemos a terceira maior bancada nesta Casa. Nós estamos muito felizes porque nós conseguimos 

colocar o nosso candidato Luiz Roberto no segundo turno. O segundo turno é uma nova eleição, 

zera tudo. Zera tudo. Começaremos do zero agora. Àquelas pessoas, àquelas quase 90 mil pessoas 

que não foram votar a gente tem que apresentar ideias, propostas para que elas possam votar no 

segundo turno. Com aqueles que acreditaram em outros candidatos a gente tem que conversar, 

ampliar, dialogar, para que esses votos possam migrar para Luiz no segundo turno. Portanto, queria 

agradecer também à população aracajuana por ter acreditado no nosso candidato Luiz Roberto, ido 

às ruas. A militância se organizou e houve um crescimento nas últimas semanas em prol de Luiz 

Roberto. Eu dizia: “Olhem, avaliem seus trackings. Todos os candidatos fazem trackings, 

verifiquem quem está crescendo.” Eu dizia isso. Nós começamos com a primeira pesquisa dando 

Luiz Roberto com 3%, no mês de agosto. Faltando dois meses para a eleição, o nosso candidato 

tinha 3% só, e eu fiz questão de dizer: “Olha, Luiz, todo o meu material de campanha vai ser com 

minha foto e a sua, independente se você está bem ou mal agora, mas estaremos juntos em toda a 

eleição.” Assim eu fiz. Todo o meu material era Vinícius e Luiz, Luiz e Vinícius. Tivemos a 

facilidade também de encontrar um vice que agregasse mais. Eu dizia: “Fabiano, você é o melhor 

vice de Aracaju. Você é um jovem brilhante, empreendedor, que vai agregar votos para a nossa 

campanha.” Por isso que eu tanto lutei, eu sabia do potencial de Fabiano. Eu sabia que Fabiano 

poderia colaborar com a nossa campanha, com a campanha de Luiz, e eu dizia ao Prefeito Edvaldo, 

dizia ao próprio Luiz: “O nosso vice tem que ser Fabiano. É Fabiano que tem que ser o nosso vice.” 

Graças a Deus, em boa hora, em bom momento, Fabiano aceitou o convite, nós fizemos a 
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convenção. Saímos com 3%, terminamos a eleição com 24%. Imagine agora no segundo turno, que 

já saímos de 24%, o que é que nós vamos fazer? Eu tenho certeza, Anderson de Tuca, que quando 

houver os debates, quando houver a propaganda política, as pessoas vão decidir quem é o melhor 

para Aracaju, e o melhor para Aracaju é o candidato do PDT, disso eu não tenho dúvida. Disso eu 

não tenho dúvida. Portanto, o Governador Fábio Mitidieri vai reunir toda a sua equipe política, seu 

staff político, seu conselho político e nós temos que estar juntos, liderados em nível de estado pelo 

Governador Fábio Mitidieri. Nós estaremos juntos sim. Eu torço muito por isso, porque o nosso 

lado é o lado de Fábio Mitidieri, e aqueles que estiverem com Luiz estão com Fábio, e quem está 

com Fábio está com Luiz. Espero que todos esses homens e mulheres que militam na política, ao 

lado do nosso agrupamento, possam pensar agora e possam pensar no amanhã. Daqui a dois anos, 

teremos eleições de estado e nós temos que fortalecer cada vez mais o nosso grupo político. O PSD 

e o União Brasil foram os partidos que fizeram o maior número de prefeitos no interior. O PL só fez 

seis. O PT só fez seis. O nosso grupo político fez a grande maioria dos prefeitos de Sergipe, e agora 

cabe a gente fechar com chave de ouro. Cabe que todos nós possamos estar juntos preocupados na 

eleição de 24, mas também preocupados com a eleição de 26. É isso que nós temos que pensar: 

votar em 24, mas pensando em 26, que está ali pertinho. O Governador Fábio precisa sim ter um 

prefeito aliado. Ele precisa de um prefeito aliado para fazer com que Aracaju continue avançando, 

para que Aracaju continue crescendo. Disso eu não tenho dúvidas, Vereador Binho, o que vai 

acontecer. O União Brasil do Vereador Anderson de Tuca deverá tomar decisão na próxima sexta-

feira. Espero em Deus que seja uma decisão que vá fazer com que o nosso grupo cresça cada vez 

mais, que o nosso grupo continue avançando. No primeiro turno, o Governador Fábio foi 

extremamente democrático. Disse: “Olha, os meus aliados que querem ser candidatos, sejam 

candidatos.” A Yandra foi candidata, e eu quero ressaltar aqui, pois eu não podia deixar de ressaltar 

a grande campanha que Yandra fez em Aracaju, o poder de mobilização, a organização. A gente 

visitava os bairros de Aracaju e víamos lá a quantidade de material de campanha de Yandra, as 

pessoas dizendo que iriam votar em Yandra. Parabéns, Yandra. Parabéns, Yandra, pela forma como 

Vossa Excelência conduziu sua campanha, com organização, com planejamento, fazendo suas 

caminhadas, visitando as pessoas. Esse foi um projeto que não começou agora em 90 dias, foi quase 

um ano, mais de um ano de organização, de planejamento, ouvindo as pessoas, visitando os bairros 

de Aracaju, visitando as comunidades. Parabéns, Yandra, pela sua votação, pelo grupo que você 

formou em Aracaju, pela forma de fazer política, parabéns. Você é uma jovem brilhante, e Sergipe 

está tendo uma atenção muito grande com você. Foi candidata à Prefeita de Aracaju pela primeira 

vez e já despontou como uma das grandes líderes aqui da nossa cidade. Yandra hoje é a terceira 

maior líder de Aracaju, mas isso se conta porque ela está começando na política. Ela é uma 

deputada federal que nos representa com ações propositivas, com ações que fazem com que Aracaju 
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e Sergipe continuem crescendo. Portanto, Yandra, eu não poderia deixar de reconhecer aqui todo o 

trabalho que Vossa Excelência teve na campanha, com toda a sua equipe. Parabenizar a Zeca, que 

foi um dos coordenadores da sua campanha. Parabenizar a todos os que fizeram parte de toda a sua 

campanha. Parabéns! Yandra é uma vitoriosa. Yandra conseguiu mobilizar, conseguiu fazer com que 

os jovens de Aracaju pudessem acreditar nela. Portanto, a votação que ela teve foi uma votação 

bonita, pois ela nunca fez política em Aracaju, ela está fazendo política agora em Aracaju. Portanto, 

toda essa... e deu muito trabalho a gente. Deu muito trabalho a gente. Então, a gente tem que 

reconhecer a votação que Yandra teve, a votação que Niully  teve em Aracaju, em uma campanha 

tão difícil como essa. Niully  enfrentou os obstáculos, conversou com a sociedade e teve a votação 

que ela teve. Parabenizar também a Delegada Daniela, que com muita dificuldade fez a sua 

campanha e conseguiu ter uma votação importante para Aracaju, fazendo com que as pessoas 

tivessem opções para escolher quem deve ser o prefeito da nossa cidade de Aracaju. Também a 

Candisse Carvalho, pela votação que teve na nossa cidade, ela que colou a sua imagem junto com o 

Lula e ficou em quarto lugar na votação aqui em Aracaju. Portanto, eu quero deixar claro que nós 

estamos iniciando o segundo turno, nós estamos fazendo com que tenhamos uma nova eleição, zera 

tudo, zera o placar. Aqueles que achavam que Luiz não iria para o segundo turno, aqueles que 

diziam que Luiz não iria ter condições de enfrentar determinados grupos políticos, agora estão 

vendo. Agora, o que não pode acontecer em Aracaju, e precisa que o TRE faça algo, é com relação a 

essas pesquisas que são feitas, que foram encomendadas, pois, infelizmente, foram completamente 

equivocados os números. Vereador Professor Bittencourt. Vereador Anderson de Tuca. 

ANDERSON DE TUCA –  UNIÃO BRASIL – APARTE 

Parabéns, Vinícius, é rapidinho nos seus últimos segundos aí. Você também é um vencedor. 

O povo de Aracaju ganha muito por ter você em cinco mandatos. Você é um exemplo, uma pessoa 

que me ensinou muita coisa nesta Casa. Eu agradeço muito a sua amizade, pois a gente é adversário, 

mas sempre tem um respeito e o povo de Aracaju ganha muito. Você é um cara que me ensinou, me 

ensina todos os dias como ser uma melhor pessoa, como ser um bom político, um bom pai, um bom 

amigo e saiba que é felicidade, porque você merece, cara! Estamos juntos! 

VINÍCIUS PORTO – PDT - ORADOR 

Valeu, Anderson! Parabéns pela sua brilhante campanha, pela sua brilhante vitória. Eu acho 

que foi a maior votação que você teve… Em 2016, foi a maior. Mas está muito bem. Sei que você 

cresceu, da eleição passada para essa, deu um salto. Portanto, parabéns. Vossa Excelência não era 

meu adversário direto, mas fez uma campanha maravilhosa. O seu poder de mobilização também 

foi muito grande. Parabéns pela sua fidelidade a Yandra. Parabéns por você ser esse cara do bem. O 

bairro Siqueira Campos está muito bem representado por Vossa Excelência. Meus colegas 
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vereadores, eu queria encerrar agradecendo mais uma vez a Deus essa oportunidade que Ele me deu, 

para ser vereador pela quinta vez aqui da nossa cidade. Muito obrigado. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO BINHO – PODEMOS 

Parabéns, Vereador Vinícius. Dando continuidade, o último orador da manhã de hoje, não é 

não? Tem mais um ainda. Dando continuidade, o Vereador Adriano Taxista. 

ADRIANO TAXISTA – PODEMOS – ORADOR 

Vereadores, profissionais da imprensa, todos os que nos acompanham pela TV Câmara, 

vocês que se encontram na Câmara hoje, na galeria, muito bom dia. Eu estou passando aqui hoje 

para agradecer a Deus, primeiro pelo dom da vida, agradecer às pessoas que saíram de suas casas no 

último dia 6 e me deram a oportunidade de conseguir 1.242 votos. Nós sabemos que não é fácil uma 

campanha, mas eu sou vitorioso porque tem 3 meses que eu estou aqui, depois de estar oito anos 

fora da política, e faltando três meses para as eleições, eu tive a oportunidade, primeiramente, 

graças a Deus, e assumi durante três meses. A gente foi para as ruas, levou nossa mensagem, nosso 

trabalho, passamos para a sociedade o que é o papel do parlamento, o papel do vereador, e esse 

papel a gente vem fazendo de forma organizada, com muita humildade, não é, Vereadora Sônia? 

Parabéns, vereadora. Fiquei feliz de ver sua votação. Ela foi lá, caladinha, na dela, fazendo o 

trabalho dela ali. Eu a vi na feira do bairro América, a encontrei. Eu a vi lá na UFS, em suas redes 

sociais. A vereadora está ali, devagarzinho, ali no grupo dela. Graças a Deus que as pessoas 

entenderam e está aí mais uma vez. Parabéns. Então, nisso, a gente fica aqui com a cabeça muito 

tranquila, de cabeça erguida, com a certeza de que eu não fui para as ruas, de que eu não prometi, de 

que eu não enganei, e fui bem transparente com as pessoas, e verdadeiro. Eu pedia sempre um voto 

às pessoas, mas eu dizia que, antes, vá lá no meu Instagram e veja se, eu como vereador, o 

represento. Porque pedir um voto é muito fácil, mas é preciso saber o que é que o vereador faz pelo 

povo. “Eu não gostei do Vereador Adriano Taxista.” Vá lá no Instagram de um outro vereador, 

principalmente aqueles que têm o mandato, e veja se realmente ele representa. Assim eu fiz nesses 

45 dias de campanha. O resultado foi esse aí, mas tudo o que vem é bem-vindo. Agradecer a Deus 

por estar aqui, por ter 1.242 amigos que votaram no Vereador Adriano Taxista, e a luta continua. Sei 

que, no dia 31, eu não estarei aqui, ou até antes mesmo, uma vez que eu já sou suplente. O 

momento em que o Vereador Nitinho — que graças a Deus também foi eleito e está no exercício 

como deputado federal — voltar, necessariamente, eu não vou até dia 31 de dezembro, pode ser até 

amanhã, até segunda, não sei. Está aí, o projeto é esse, tem que estar preparado, e a luta continua. 

Vamos continuar trabalhando, defendendo as classes, defendendo as comunidades, fiscalizando por 

melhoria nos postos de saúde, nos terminais de transporte e é isso. Então, não quero me alongar 

hoje, só agradecer mesmo a Deus e às pessoas. Mais uma vez, você, eleitor, você que confiou em 
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Adriano Taxista, que me concedeu 1.242 votos, meu muito obrigado, que Deus abençoe. Pode ter 

certeza, vou continuar à disposição de todos. Aquilo que estiver na minha atribuição, com mandato 

ou sem mandato, eu estarei aqui à disposição das classes trabalhadoras rodoviárias, dos taxistas e da 

sociedade aracajuana. Muito obrigado e boa sessão para todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO BINHO – PODEMOS 

Parabéns, Vereador Adriano. Dando continuidade, o cara do Siqueira Campos e de toda a 

Aracaju, nosso Anderson de Tuca. 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

Meu irmão, que emoção, que emoção, ainda estou em êxtase, não é, Binho? Mas, quero 

inicialmente agradecer a Deus por me proporcionar… Olhando aqui para Jesus... Como foi difícil 

essa eleição. Mas quero começar aqui agradecendo ao meu pai, pois sem ele eu não chegaria onde 

estou hoje, nem estaria vivo, Vinícius. Mas desde 2012, sempre me acompanhou, não fisicamente, 

mas espiritualmente, nas minhas ações. Então, desde 2012, eu carrego com muito orgulho o nome 

de Tuca no meu peito, nas minhas imagens, nas minhas campanhas, ele sonhou em estar aqui. Se eu 

tivesse, Vereador Pastor Diego, uma oportunidade de falar com Deus e Ele falasse assim: 

“Anderson você tem um desejo?” Minha resposta seria: “Que não fosse eu, que fosse meu pai esses 

quatro mandatos.” Mas esse desejo eu não consigo realizar, mas o nome dele eu levanto, eu tenho 

orgulho de falar que sou filho de Tuca. Um homem simples, Professora Sônia, lá do bairro Siqueira 

Campos, radialista, pedagogo. Conheceu as primeiras letras com 18 anos de idade, e mesmo assim 

batalhou e se formou. Inclusive, minha mãe foi professora dele, que coisa linda, que história 

maravilhosa. Fundou vários grupos de Alcoólicos Anônimos pelo estado de Sergipe e eu tenho 

orgulho de falar que sou filho de Tuca. Então, sem ele, eu não estaria aqui. Essa vitória, mais uma 

vez, eu dedico a meu pai, que não está fisicamente aqui, mas está nas minhas ações, nas minhas 

atitudes, e eu tenho orgulho de falar que sou filho de Tuca. Mas também, não menos importante, da 

minha professora, que é minha mãe, professora Isa, professora da Escola 15 de Outubro, professora 

da Escola Normal, aposentada, minha estrela guia, ficou nervosa, pois foi uma eleição muito tensa, 

uma eleição em que fomos perseguidos na rede social, fui perseguido nas ruas, diariamente. Eu faço 

um tipo de política, Professora Sônia, que eu respeito aquele que não está comigo. Eu nunca… Se 

eu via que o cara estava com o Professor Bittencourt, eu dizia: “Meu irmão, o cara é massa”. Se eu 

ia para outro lugar, e alguém estava com o Vereador Soneca, eu dizia: “Meu irmão, ajude mesmo.” 

Se eu estivesse vendo alguém de Binho, eu dizia: “Meu irmão, o cara é trabalhador”. Mas eu fui 

perseguido diariamente, constantemente. Mas Deus é tão bom, Professora Sônia, que ele protege, e 

tira do perigo. Eu brinco dizendo que passei pelo vale da morte, mas Deus disse: “Você vai chegar 

de novo”. Lutei contra tudo, contra todos, mas aquilo que Deus promete, Ele cumpre. Então, quero 
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aqui agradecer a Deus por ter a mãe que eu tenho, professora Isa, que estava comigo ali na 

ansiedade, na luta, no trabalho. Muito obrigado minha mãe. Sem a senhora… Sempre digo que a 

senhora é minha estrela guia. Deus é tão bom que ainda me permite tê-la ao meu lado me ajudando 

incansavelmente. Quero falar também aqui da minha esposa, Bianca Paixão, com quem eu tenho 

quase 18 anos juntos. Se você perguntasse, Vinícius Porto: “Anderson, você casaria novamente?” 

“Quantas vezes fossem necessárias!” Sou uma pessoa muito apaixonada, apaixonado pela minha 

esposa, pessoa maravilhosa, pessoa que está comigo. Às vezes, nessas eleições, é a quem a gente 

menos dá atenção. Ela foi meu pilar. Estava ali comigo, quando eu queria fraquejar: “Vamos rezar, 

vamos orar.” Agradeço também a Nossa Senhora Aparecida, sou devoto dela com muito amor, 

estarei no dia 12 na procissão. Foi ela que me protegeu, foi ela que me tirou das armadilhas, dos 

inimigos, aqueles que queriam meu fim. Mas Deus disse: “A cadeira é sua novamente”. E eu 

continuei orando, continuei rezando, e Deus fez eu chegar aqui mais uma vez. Então, muito 

obrigado a minha esposa, a minha sogra dona Fátima, sempre ali colada, minha tia Vânia, a meu 

irmão Júnior, fazemos um trabalho brilhante, todos vibraram, aos meus assessores, aos meus 

colaboradores, pois foram vários que estiveram comigo ali correndo, caminhando sem comer, sem 

dormir, na angústia, na ansiedade para que o nosso projeto pudesse continuar. Todos aqui sabem 

como é difícil você se tornar vereador, imagine você se tornar por quatro vezes. Olhe que a gente 

não é filho de pessoas importantes na política como dizem. Eu sou filho de Tuca, um sonhador que 

tentou por 20 anos chegar a esse parlamento. Não chegou, plantou, e hoje estou aqui pela quarta vez. 

A minha eterna gratidão a você que me acompanhou na rede social, a você que me segue, a você 

que postou, a você que compartilhou de forma gratuita. Imagine que eu atingi mais de 1,3 milhão de 

visualizações, as pessoas postando, e sem pagar nada, campanha limpa, campanha corpo a corpo, 

pedindo, falando o que a gente já fez por Aracaju e o que a gente queria fazer ainda mais. Vai aqui, 

do fundo do meu coração, meu querido bairro Siqueira Campos. Gratidão. Quando acabou a eleição, 

Professora Sônia, eu fui a todas as portas do bairro Siqueira Campos dizer do orgulho que eu tenho 

de cada cidadão, principalmente, daquele bairro. Fizemos muito, mas eu quero continuar fazendo 

por Aracaju. Mas, em especial, o bairro Siqueira, que todos os moradores ficaram na porta me 

esperando, porque eu faço questão de abraçar até aqueles que não me abraçaram, porque a gente 

vive na democracia. Eu vivo no respeito. Então, eu entrei aqui pela porta da frente. Eu sou muito 

grato aos colegas vereadores que também me respeitaram na minha caminhada. Então, meu muito 

obrigado aos meus 3.986 votos. A gente teve um grande aumento, minha gratidão para sempre aos 

amigos que torcem pelo Confiança, aos amigos que torcem pelo Sergipe, porque eu sou desportista. 

Torço pelo Confiança, mas eu torço pelo futebol sergipano, e eu quero ver os meus clubes é na Série 

A, não na Série B, não. Temos que valorizar o que é nosso, temos que apoiar. Hoje, a gente pode, 

professora, mudar essa história, porque estamos aqui por mais quatro anos. Eu torço pelo Confiança, 
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mas a Professora pode torcer pelo Sergipe. Professora, vamos ajudar os dois clubes, temos que 

mostrar que a gente pode fazer através das emendas impositivas. E como não se lembrar aqui, 

Vereador Binho, da votação mais importante que nós tivemos aqui, que foi quando nós tivemos 

coragem e criamos as emendas impositivas. Lembro-me muito bem, o voto da gente foi essencial e 

importante para que os senhores pudessem expressar através das suas emendas os seus segmentos, 

as ruas que vocês olham, os bairros, as comunidades, as associações, as entidades que fazem 

trabalho sério. Então, o meu voto, professora, foi um dos mais decisivos. Sabe por quê? Naquele dia 

eu perdi uma pessoa importante, que está lá no céu olhando para mim, que era meu sogro, um 

segundo pai que eu tive. Eu não tinha necessidade de estar aqui não, mas eu votei porque meu 

compromisso é com você, cidadão. Mesmo fazendo parte do partido do prefeito. Fui lá, votei, 

criamos as emendas impositivas, que, hoje, o vereador tem voz de verdade. Hoje, o vereador pode 

falar “asfalte essa rua” e não pedir, dizer “faça”. O único hospital que nós temos hoje aqui é o 

Hospital João Alves. Colocamos uma emenda para comprar duas ambulâncias para o Hospital João 

Alves, que é o único que nós temos aqui. Quando que eu poderia fazer isso? Nunca, Professora. 

Nunca eu poderia fazer isso, Vereador Adriano, se não fossem as emendas impositivas. Se naquele 

dia eu fraquejasse ou não fosse... Fui pressionado por todos os lados que você imaginar, até o 

governador me ligou, pedindo que eu não fosse votar. Mas o meu compromisso é com o cidadão de 

Aracaju. Meu compromisso, eu estou aqui, eu devo ao povo de Aracaju que me fez chegar. Mas 

também não poderia deixar aqui de registrar, Vereador Vinícius Porto, a importância de André 

Moura na minha reeleição. Aceitei o desafio de ir para um partido fortíssimo, candidatos com uma 

votação expressiva, mas ele cumpriu com toda a sua palavra, não largou minha mão hora nenhuma. 

Quero dizer aqui, Vereador Professor Bittencourt, que estou aguardando o posicionamento do União 

Brasil para saber o nosso caminho, porque eu tenho um lado e irei escolher um lado, mas também 

eu sou grato. Eu sou grato a tudo o que o André Moura e a minha candidata a prefeita Yandra, 

porque eu fui para as ruas pedir com o maior orgulho para votar nela. E acredito que é só o começo 

de uma grande história. Às vezes, perdemos, como o Governador Fábio. O Governador Fábio não 

conseguiu ser vereador, se reeleger como vereador em Aracaju. Logo dois anos, deputado federal. 

Depois, virou governador. Então, os desafios acontecem na nossa vida, mas temos que aprender a 

lidar. Eu sou grato. Então, só irei me posicionar após conversar com Yandra e conversar com André 

Moura, o partido do qual eu faço parte, porque eu tenho lado, eu tenho gratidão e eu jamais deixaria 

de falar aqui da importância que ele teve na minha eleição. Então, seria injusto eu decidir sozinho 

isso. “Ah, ganhei a eleição, vou agora...” Não, estou aguardando o posicionamento do meu partido. 

Sei que eu tenho voz, mas não vou deixar de ser grato a quem estava comigo em todos os momentos, 

a quem estava no meu partido. Vai aqui a minha gratidão. Quero passar a palavra ao Vereador 

Vinícius e, depois, ao Vereador Bittencourt. 
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VINÍCIUS PORTO – PDT – APARTE 

Tive a satisfação de conhecer Vossa Excelência pela primeira vez lá na varanda do antigo 

PFL Democratas. Seu pai estava lá. Seu pai seria candidato a vereador naquela eleição. A gente 

batendo papo lá, conversando sobre qual seria o partido melhor para se candidatar, e eu vi Vossa 

Excelência, que não era candidato, o candidato era seu pai. Mas, Vossa Excelência sempre gostou 

muito de política, sempre observando, dando conselhos, e seu pai não pôde ser candidato. Foi 

candidato já a vereador, mas não conseguiu se eleger, e Vossa Excelência está no quarto mandato. 

De onde ele estiver, Vereador Anderson de Tuca, imagino o orgulho que ele tem de Vossa 

Excelência por ter conseguido, filho de uma pessoa pobre, humilde, chegar a quatro mandatos como 

vereador de Aracaju, pelo seu trabalho, pelo seu empenho, pela sua dedicação e pelo amor com que 

você faz a campanha, dizendo “Anderson de Tuca”, colocando a foto dele nos seus cartazes, 

colocando a foto dele na sua bandeira. Parabéns, Anderson de Tuca. Com certeza, eu acredito muito 

nisso, as pessoas que se vão ficam lá observando a gente. E onde Tuca estiver, está batendo palmas 

com muito orgulho, dizendo: “Esse menino aí é meu filho; é ele, Anderson de Tuca.” Parabéns, 

parabéns meu irmão. Parabéns por tudo o que você faz aqui nesta Casa. Parabéns por tudo o que 

você faz pelo povo aracajuano. Viva Tuca, viva Anderson de Tuca. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – APARTE 

Meu caro Anderson de Tuca, eu queria… Aqui não tive a oportunidade de fazer aparte em 

todas as falas, mas queria, a partir da sua fala, representar todos aqui, representar a minha fala a 

todos. Era para parabenizar o senhor. O senhor é dessas figuras que conseguem, na política, carregar 

uma coisa que é muito importante e, às vezes, muito difícil de se encontrar, que é leveza. Você é um 

homem sério, íntegro, firme nos seus propósitos, alguém que não se verga diante dessa pressão aqui 

e acolá. O senhor sabe o que quer, define o seu caminho, mas o senhor é uma figura muito leve. É 

muito difícil, digamos assim, ficar chateado, zangado, ter com você uma relação meio de rusga nos 

nossos debates. Portanto, eu queria aqui reafirmar isso. Parabenizar pelo seu trabalho. Estava aqui, 

sim, de fato, torcendo pelo senhor. O senhor conseguiu o sucesso. A sua trajetória política revela 

sobre tudo isso. É algo que a gente precisa cada vez mais ter na política. Entender a política como 

um instrumento de luta, de embate, de discussões firmes, renhida às vezes, mas que a gente também 

precisa ser leve quando for necessário, que tenha leveza. E o senhor ganha a população pelo seu 

trabalho, pelo seu carisma, pela sua simpatia. E aí esse link que o senhor faz sempre com duas 

figuras que são fundamentais na sua vida, que é sua mãe e que é o seu pai. Que o senhor nunca 

perca esse link, pois é esse link que o faz ser o homem que é, que o faz ser o pai que é, que o faz ser 

o amigo que é, e que o faz ser o político que o senhor é. Portanto, eu fico muito orgulhoso de 

compartilhar aqui nesta Casa esse mandato com o senhor. Parabéns e muito sucesso. 
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RICARDO VASCONCELOS – PSD – APARTE 

Vereador Anderson de Tuca, eu, além de querer parabenizar Vossa Excelência pela sua 

recondução, eu quero dizer que sou testemunha ocular da sua retidão, do seu caráter, do grande 

parlamentar que você é. Às vezes, a turma acha que o seu jeito brincalhão, que você, com o seu 

jeito mais despojado, não seria, talvez, um grande articulador, um grande político. Só sabe quem 

está no dia a dia com você. Você demonstrou mais uma vez que você é um homem de palavra, que 

você tem o respaldo da população de Aracaju. Eu conheço sua família de perto, você é um grande 

pai de família. Então, às vezes, nós somos confundidos por uma brincadeira, por outra, mas nós 

temos sim seriedade, nós temos honra, e graças a Deus que o povo de Aracaju enxergou isso na 

gente. Eu só tenho também que comemorar o seu retorno. Fiquei triste pelo não retorno de alguns, 

mas graças a Deus a grande maioria conseguiu voltar a esse parlamento e você é um deles que 

merecia. Parabéns, estamos juntos. 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

Queria passar aqui, quebrar o protocolo, dar a palavra para Soneca. Soneca, fala ligeiro, já 

quebrou o tempo. 

SONECA – PSD – APARTE 

 Só lhe dizer que Deus é fiel e a vitória é garantida por mais quatro anos. As pessoas que 

acreditaram no seu trabalho, no seu projeto vão passar mais quatro anos, com você os honrando. 

Valeu, meu irmão! 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

Só 30 segundos. Presidente, quero também aqui lhe agradecer, viu, Ricardo? Pela amizade, 

pela lealdade, a todos os colegas. Fiquei triste sim com alguns que não voltaram para esse 

parlamento, em especial, a minha amiga Sheyla que estava ali comigo pareia, o Professor 

Bittencourt, o meu amigo Cícero, o meu amigo Paquito. Mas saibam que vocês são especiais e que 

as portas do nosso mandato estão abertas, está certo? Independentemente de sua instituição, já 

saibam que vão ter o nosso respaldo, pois você é uma pessoa muito querida por todos. Juro a você 

que mesmo você sendo minha concorrente, eu senti. Está certo? Presidente, obrigado. Desculpe-me 

por ter passado do tempo. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Está suspensa a sessão. Reaberta a sessão. Recomposição de quórum. Pauta da 83ª Sessão 

Ordinária. Vereadora Sheyla Galba, a leitura bíblica. 

SHEYLA GALBA – UNIÃO BRASIL – LEITURA BÍBLICA 
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Obrigada, senhor presidente. “Honra teu pai e a tua mãe, para que se prolonguem os teus 

dias na Terra que o Senhor teu Deus te dá.” (Êxodo 20, 12) Amém! 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Projeto de Lei nº 142/2023, em redação final, de autoria do Vereador Breno Garibalde (leu). 

O projeto está em apreciação. Não havendo quem queira apreciar, vai à sanção. 

Projeto de Lei nº 344/2023, em redação final, de autoria do Vereador Isac (leu). O projeto 

está em apreciação. Não havendo quem queira apreciar, vai à sanção. 

Projeto de Lei nº 419/2023, em redação final, de autoria do Vereador Elber Batalha (leu). O 

projeto está em apreciação. Não havendo quem queira apreciar, vai à sanção. 

Projeto de Lei nº 42/2024, de autoria do Vereador Soneca (leu). O projeto está em 

apreciação. Não havendo quem queira apreciar, vai à sanção. 

Projeto de Lei nº 248/2024, de autoria do Vereador Ricardo Vasconcelos (leu). O projeto 

está em apreciação. Não havendo quem queira apreciar, vai à sanção. 

Projeto de Lei nº 199/2023, em primeira votação, de autoria do Professor Bittencourt (leu). 

Faltando parecer na Comissão de Justiça e Redação. Vereador Pastor Diego. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

 Senhor presidente, bom dia. Bom dia a todos os colegas. Hoje, eu não fiz ainda o uso nem 

do Pequeno Expediente, nem do Grande Expediente, mas, desde já, eu quero parabenizar todos os 

colegas pelo retorno à Casa, aqueles que retornaram. Também quero desejar sucesso aos colegas 

que não retornarão. Mas quero dizer que os planos de Deus são maiores que os nossos. Eu não 

tenho dúvida de que o cuidado dele vai continuar sobre a vida de cada um de vocês. Presidente, só 

estou abrindo aqui para poder dar o parecer. Vou verificar aqui agora. É, tem parecer sim, aqui na 

Comissão. Será que não veio nenhuma emenda? Está aqui o parecer da vereadora relatora Emília 

Corrêa. Está aqui no processo. Tramitação. Emília deu parecer pela tramitação. Já assinado. O 

parecer saiu no dia 25 de agosto. Pela tramitação, está aí no processo. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vamos à Comissão de Saúde. O vereador não está… Cícero. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE SAÚDE, 

MEIO AMBIENTE E PROTEÇÃO ANIMAL 
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Bom dia, presidente. Muito obrigado. Presidente, vou seguir a mesma linha da Comissão 

de Justiça, e voto pela tramitação. Como vota o Vereador Isaac? 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL  

Voto pela tramitação, meu caro amigo. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE SAÚDE, 

MEIO AMBIENTE E PROTEÇÃO ANIMAL 

O Vereador Elber Batalha? 

ELBER BATALHA – PSB  

Pela tramitação. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE SAÚDE, 

MEIO AMBIENTE E PROTEÇÃO ANIMAL 

Os outros... Ad hoc, Vereadora Sônia Meire? 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL  

Pela tramitação. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE SAÚDE, 

MEIO AMBIENTE E PROTEÇÃO ANIMAL 

Vereador Adriano Taxista, ad hoc? 

ADRIANO TAXISTA – PODEMOS  

 Pela tramitação. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE SAÚDE, 

MEIO AMBIENTE E PROTEÇÃO ANIMAL 

Vereador Binho. Ah, não, Binho é da Mesa. Vereador Anderson de Tuca. 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – EMITINDO VOTO 

 Com o relator. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE SAÚDE, 

MEIO AMBIENTE E PROTEÇÃO ANIMAL 

Presidente, aprovado. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 
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O projeto está em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado. 

Projeto de Lei nº 252/2024, também de autoria do Professor Bittencourt e do Pastor Diego, 

em primeira votação (leu). Falta o parecer da Comissão de Justiça e Redação. Vamos. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – EXPLICANDO PROJETO  

 Senhor presidente, veja. Primeiro, eu só vou situar e explicar... 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Você não pode dar o parecer, viu? 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – EXPLICANDO PROJETO DE LEI 

 É, eu sei. Eu só vou explicar a origem do processo, e vou pedir para Isac dar o parecer. Na 

verdade, é, vou pedir para Isac dar o parecer. Veja, presidente, juntamente com o Professor 

Bittencourt, acho que há aproximadamente um ano, a gente vem participando de audiências 

públicas junto ao Ministério Público, fizemos aqui uma audiência pública aqui na Câmara 

Municipal para discutir o licenciamento ambiental dos templos religiosos. Por quê? Porque nós 

fomos informados e constatamos que aproximadamente 150 templos religiosos, seja evangélicos, 

seja de matriz africana, estavam enfrentando procedimentos junto ao Ministério Público quanto ao 

licenciamento ambiental, quanto à utilização de som. E percebemos que muitas práticas estavam 

inviabilizando o direito constitucional à liberdade religiosa. Tivemos uma reunião com o 

Procurador-Geral de Justiça, apresentando a demanda, e nos comprometemos, na Audiência Pública 

que fizemos nesta Casa, a alterar a Lei de Licenciamento Ambiental e o Código Ambiental da 

cidade de Aracaju, com o propósito de que os tempos religiosos possam ter, de fato, a garantia da 

sua liberdade religiosa exercida na plenitude. Só estou trazendo essa introdução porque eu vou 

puxar a votação, e já fizemos aqui uma conversa com o Professor Bittencourt que a gente vai deixar 

para discutir detalhadamente esses projetos na segunda votação. Mas eu já quero pedir ao Vereador 

Isac Silveira... Isac, eu preciso que Vossa Excelência dê o parecer nesse projeto. Dar o parecer.  

Que seja o relator, porque eu não posso ser. Eu não posso. Deixe-me explicar a Vossa Excelência. 

Eu estava explicando. O Professor Bittencourt e eu participamos de diversas audiências no 

Ministério Público, pois aproximadamente 150 templos religiosos estavam enfrentando 

procedimentos no tocante ao licenciamento ambiental. Quando a gente foi verificar a legislação, 

vimos que ela era muito frágil e impeditiva a templos religiosos terem licenciamento ambiental e 

funcionar com facilidade. Então, o nosso propósito aqui, de forma aberta, discutindo com os 

representantes dos templos religiosos, discutindo com o Ministério Público, é alterar o Código 

Ambiental de Aracaju e a Lei de Licenciamento Ambiental, para facilitar que esses templos tenham 
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acesso ao certificado de dispensa de licenciamento ambiental, o certificado simplificado, e a licença 

ambiental simplificada nos casos em que se encaixam. Então, o projeto gira em torno disso e foi 

tudo feito, Isac, com bastante tranquilidade e discutindo com todos os representantes dos segmentos. 

Então, Vossa Excelência agora pode dar o parecer. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – EMITINDO O PARECER NA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Então, meu parecer é pela tramitação, presidente. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Como vota o Vereador Anderson de Tuca? 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL  

Com Vossa Excelência, de novo. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Como vota o Vereador Elber Batalha? 

ELBER BATALHA – PSB  

Pela tramitação. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Ad hoc, o Vereador Binho? Como é que vota o Binho? Binho não pode, pois está na Mesa. 

Cícero, como vota Vossa Excelência, ad hoc? 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS  

Voto com o relator, pela tramitação. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Aprovado, presidente, na Comissão de Justiça. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Comissão de Saúde. Vereador Cícero. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE SAÚDE 
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Eu voto pela tramitação, presidente. Como vota o Vereador Isac? Vereador Isac, pela 

Comissão de Saúde? 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL  

Pela tramitação. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE SAÚDE 

Elber Batalha. Como vota o Vereador Elber? Comissão de Saúde. 

ELBER BATALHA – PSB  

Eu estou em tanta Comissão que eu não sei mais nada. É sobre o mesmo projeto anterior? 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE SAÚDE 

Não, agora... 

ELBER BATALHA – PSB  

E por que é que esse projeto está na Comissão de Saúde? Porque é saúde e outras coisas, 

não é? 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE SAÚDE 

É saúde e meio ambiente. 

ELBER BATALHA – PSB  

Certo. Pela tramitação. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE SAÚDE 

Como vota a Vereadora Sônia Meire? 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL  

Pela tramitação. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Como vota o Vereador Bittencourt? 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT  

Pela tramitação, presidente. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 
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Completou? Só faltou Sheylinha. Foi aprovado pela Comissão de Saúde. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

O projeto está em discussão. Não havendo quem queira discutir... Para discutir, Elber. 

ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO PROJETO  

Presidente, a minha análise foi rápida, porque eu já tinha lido o projeto, já tinha discutido 

com o Bittencourt mais cedo, e chamou uma reflexão para nós. Esse projeto nos força a fazer um 

equilíbrio e um balanceamento de direitos e de ideias muito sutil. É o confronto claro ao direito ao 

sossego e o direito à livre manifestação de culto e de crença. Sabemos que há intolerância religiosa 

em vários casos, onde a vizinhança se utiliza dessa afirmação de desassossego para coibir, em 

especial, as religiões de matriz africana. Mas, sobretudo, precisamos também, daqui para a frente… 

Nós estamos, na verdade, transformando em lei o que era uma portaria, um regulamento 

administrativo. Mas precisamos cada dia mais que todos os lados tenham bom senso. Eu fui 

interpelado, Sônia, por uma amiga, que disse: “Olha, Elber, eu entendo…” Ela é longe de ser 

alguém intolerante religiosamente, é uma pessoa, vamos dizer, mais alternativa, mais tranquila. Ela 

disse: “Agora, eu tenho que lhe ser sincera. Eu moro desde que nasci na mesma casa, e em um 

determinado momento chegou uma igreja evangélica e se instalou a duas casas da minha na lateral, 

e agora um terreiro de candomblé na frente da minha casa.” Ela disse: “Dois dias por semana, eu 

tenho um culto evangélico vizinho a minha casa, a duas casas, e faz bastante barulho. Faz, mas eu 

ainda tolero, porque pelo menos são dois dias na semana, e é uma hora, uma hora e meia, e acaba. 

Mas na frente da minha casa tem um terreiro do Candomblé, e quatro vezes na semana, no mínimo, 

eles tocam, e eles começam a tocar o tambor cinco da tarde e vai até meia-noite, uma hora da 

manhã. Então, assim, a situação de conviver na minha casa [ela dizendo] é muito complexa frente a 

isso.” Eu tiro esse exemplo dela para dizer que nós estamos dando aqui um norte para a 

regulamentação disso, mas há de se exigir de todas as partes envolvidas um bom senso. Um bom 

senso, um equilíbrio, um contrabalanceamento de ideias, tanto as pessoas entenderem, como ela 

entende que é necessário que haja essa tolerância, porque é um culto, e que também essas casas 

religiosas, seja a igreja católica, seja o terreiro do candomblé ou da umbanda, seja a igreja 

evangélica, que entendam que há que se ter bom senso. Por exemplo, em uma das minhas 

caminhadas, na periferia, no Santos Dumont, tinha uma igreja evangélica colada na casa da moça. 

Eu não consegui conversar com os eleitores que estavam lá, porque o som era muito alto e, dentro 

da casa da mulher, eu gritava e não se conseguia ouvir. Então assim, há que se ter bom senso. Eu 

faço esse recorte. Quem está falando aqui é alguém que defende ao máximo a tolerância religiosa, a 

inclusão, a diversidade e a livre prática e o exercício do direito de crença e de culto. Mas eu fui 



Data: 08/10/2024                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

37 

muito abordado, durante essa caminhada eleitoral, por pessoas que, entre aspas, sofrem com esse 

barulho, em alguns casos, desarrazoado e excessivo. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Elber, quando puder, me conceda um aparte. 

ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO PROJETO  

Acho que é um exercício bem sutil, mas bem sereno que nós temos que ter. Por favor, 

Diego. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Elber, a sua fala foi muito feliz. Eu vou deixar para discutir mesmo na segunda votação, 

mas só para poder contribuir com a sua fala. Nós estamos diante de um conflito histórico. Não é 

algo de agora. É um conflito histórico entre direitos. Nós temos o direito fundamental à liberdade de 

crença, como você disse, à liberdade religiosa, o direito ao culto, com essa garantia do Estado, 

inclusive, nos locais de proteção de culto e nós temos também o direito ao sossego. A gente também 

não pode deixar de levar em conta o cidadão que chega em casa após um dia de trabalho e quer ter o 

seu direito ao sossego. E, no meio disso, a gente tem a intolerância religiosa, em que pessoas que, 

simplesmente por serem intolerantes, não toleram nada. Então, o equilíbrio, a nossa intenção aqui, a 

minha e a do Professor Bittencourt, quando a gente propôs, quando a gente fez as audiências 

públicas, não é uma carta branca para os templos religiosos de agora poder tudo, mas de fato é essa 

cultura do equilíbrio em nossa sociedade, onde eu preciso respeitar o direito do meu vizinho a 

manifestar a fé dele, a igreja, o terreiro, o templo. Porém, eu preciso também que o líder religioso 

também tenha a cultura de entender que os direitos têm que ser equilibrados para que a gente 

chegue a uma sociedade onde todos possam conviver em paz. Nenhum pode se sobrepor ao outro, 

porque senão aí a gente chega ao campo da intolerância, que foi exatamente, Elber, o que a gente 

constatou no Ministério Público. Quando a gente foi lá, nós percebemos que 99% dos 

procedimentos se tratavam exclusivamente de intolerância. Vou dar um exemplo. Em uma rua que 

tem uma igreja, tem um bar na esquina, e nunca reclamaram no bar, que tem vídeos, “paredão”, 

tudo acontecendo, mas a igreja incomoda. Então, em uma rua que também tem um bar, o bar não 

incomoda, mas o terreiro é o fim do mundo. Então, a nossa intenção com esse projeto é, de fato, 

trazer segurança, a liberdade de crença, a liberdade religiosa, o direito do culto, porém também 

trazer esse equilíbrio de direitos, onde a gente possa ter uma cultura em Aracaju, onde cada um 

sabe... Vou dar um exemplo. A igreja funciona terça, quinta e domingo, mas vamos lá! Vamos ter 

cuidado com a hora de funcionar. Se eu não tenho uma proteção acústica devida, a estrutura devida, 

porque a gente sabe que para você ter uma estrutura acústica para funcionar, isso requer muito 
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dinheiro, e nem igreja evangélica, nem terreiro, quase ninguém consegue isso; então, pelo menos, 

vamos ter um equilíbrio. “É hora de começar, não, já deu. Essa hora aqui, já é hora que eu preciso 

respeitar o meu vizinho que tem que dormir, que tem que trabalhar.” Então, a nossa intenção é, de 

fato, ter esse equilíbrio, fazer essa ponderação aí de direitos. É o propósito desse projeto. 

ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO PROJETO  

Parabéns, Diego. Parabenizo você e o Professor Bittencourt pela coragem de enfrentar um 

debate tão sutil, tão árido, tão complexo. Faz parte do desafio de ser parlamentar, e eu aqui, 

aproveitando o debate, registro. Vou fazer de forma mais clara amanhã, mas existe aqui o meu 

lamento em especial pela não recondução do Professor Bittencourt a este parlamento. Pessoas que 

têm coragem de trazer debates como esse precisavam ser preservadas na representatividade do 

parlamento para que a gente cada vez mais enriqueça o parlamento. A sociedade tem que ficar mais 

atenta ao reconhecimento do trabalho de quem realmente constrói algo de afetivo, e não ficar 

desantenada, desligada do processo eleitoral. Obrigado, era isso. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - PSD 

O projeto continua em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles 

que concordam permaneçam como estão. Aprovado. 

Projeto de Lei nº 253/2024, de autoria do Vereador Professor Bittencourt e do Vereador 

Pastor Diego, em primeira votação (leu). Faltando o parecer da Comissão de Justiça 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Presidente, por tudo o que já foi explicado, eu já vou passar o relatório para o Vereador 

Isac. Isac, qual é o seu voto? 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL  

Eu votei a priori na tramitação, e vou ratificar a tramitação. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Como vota o Vereador Elber? Elber, é porque a gente está alterando, está fazendo uma 

adequação do Código Ambiental e a Lei de Licenciamento Ambiental, porque elas se conectam, 

entendeu? O Código com a Lei de Licenciamento. Aí tem que alterar os dois. 

ELBER BATALHA – PSB  

Certo. Seguirei Vossa Excelência. 



Data: 08/10/2024                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

39 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Como vota a Vereadora Sheyla, ad hoc? 

SHEYLA GALBA – UNIÃO BRASIL  

Sigo o relator. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Vereador Cícero? 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS  

 Sigo o relator. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Eu também sou pela tramitação. Presidente, aprovado na comissão. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - PSD 

O projeto está em discussão. Comissão de Saúde. 

SHEYLA GALBA – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE SAÚDE 

Então, senhor presidente. Eu vou seguir a Comissão de Justiça, pela tramitação. Como vota 

o Vereador Cícero? 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS 

Pela tramitação. 

SHEYLA GALBA – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE SAÚDE 

Vereador Elber Batalha Filho? 

ELBER BATALHA – PSB  

Pela tramitação. 

SHEYLA GALBA – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE SAÚDE 

Vereador Isac Silveira, ad hoc? 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL  

Pela tramitação. 
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SHEYLA GALBA – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE SAÚDE 

Aprovado na Comissão de Saúde, senhor presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - PSD 

O projeto está em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado. 

Requerimento nº 355/2024, de autoria do Vereador Breno Garibalde (leu). O requerimento 

está em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado. 

Requerimento nº 358/2024, de autoria do Vereador Cícero do Santa Maria (leu). O 

requerimento está em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado. 

Não havendo pela ordem, convoco outra Sessão Ordinária para o dia de amanhã, no 

horário regimental, declarando encerrada a presente sessão. Um bom dia a todos. Até amanhã, se 

Deus quiser. 

 

      Revisado por Weslin de Jesus Santos Castro. 


